

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اگر من دیکھنا

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَجْهُودًا

میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرستاروں میں ہوں

بہت سے دو بار شایع ہوا ہے۔

الفضل

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا اسکو قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سپائی ظاہر کر دیگا۔ (المامیح موعود)

چند مقامی خریداروں سے

ساتھ چارویپے

مضامین بنام ایدیم

اور

باقی تمام خط و کتابت منیر افضل

قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو

چند غیر ممالک سے
ساتھ چارویپے

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا بعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ اور وہی مسیح موعود (حقیقتہ الوحی ص ۶۵)

جلد ۳ | ۲۶ جنوری ۱۹۱۶ء | شنبہ | مطابق ۲۰ ربیع الاول ۱۳۳۴ھ | نمبر ۸۳

المبشر علیہ السلام

۲۲ جنوری کو دو غیر احمدی اجاب حضرت اقدس کی ملاقات کے لئے آئے۔ حضور نے ان کو تبلیغ فرمائی۔ اور حضرت مسیح موعود کی کتب کو پڑھنے کی طرف بہت توجہ دلائی۔ اور فرمایا کہ اسوقت لاکھوں مسلمان کہلاتے ہیں مگر اپنے مسلمان ہونے کی وجہ کوئی نہیں جانتا۔ لیکن ہم اسلام کو اس لئے نہیں مانتے کہ ہمارے باپ دادا مسلمان تھے۔ بلکہ دلائل کے ساتھ سچا سمجھتے ہیں۔ درخواست فرما۔ جناب مفتی فضل الرحمن صاحب اہل علم و عبادت میں کہ چودہری مسیح محمد صاحب ایم راے جو حضرت خلیفہ اول کے حکم سے بغرض تبلیغ اسلام لندن گئے تھے۔ ۲۲ جنوری ۱۹۱۶ء

کو انشاء اللہ تعالیٰ لندن سے ڈاک کے جہاز پر سوار ہوں گے۔ حقیر اقدس کی خدمت میں عرض کیا گیا کہ اگر حکم ہو تو چودہری صاحب کے تار دیا جاوے کہ وہ افریقہ کے اوپر کے راستے سے آویں کیونکہ سویز کا راستہ محدود ہو رہا ہے۔ تو فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اپنے ایک بندہ کی خاطر تمام جہاز کو امن میں رکھ سکتا ہے۔ اسلئے اجاب سے التجا ہے کہ وہ نمازوں میں اور تنہائی میں ان کے صحیح و سادہ واپس آنے کی خدا تعالیٰ سے دعا کریں۔
لالہ شریعت صاحب (قادیان کے رہنے والے)
جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب میں کثرت سے پایا جاتا ہے۔ اور جنہوں نے خدا تعالیٰ کے ہزاروں نشان اپنی آنکھوں سے پورے ہوتے دیکھے۔ ۲۲ جنوری کو راہی ملک عدم ہوئے۔ ہمیں اُنکے مرنے کا افسوس ہو کیونکہ

احتکار احمدیہ

لاہور۔ گورنمنٹ کالج کے طالب علم میاں بدر الدین صاحب حضرت اقدس کی خدمت میں لکھتے ہیں کہ ہمارے کالج میں بعض طلباء یہ ارادہ کیا کہ بارہ وفات پر کچھ چندہ کر کے خیرات کی جائے اور جن میلاد بھی کیا جائے۔ مجھ سے بھی چندہ مانگا مگر میں نے دینے سے انکار کیا اور کہا کہ

بہت سے دو بار شایع ہوا ہے۔ جس نام شایع نہیں ہو تو اچھا تھا۔

جنگ یورپ

کھڑک ضلع بہتک سے میان معزالین صاحب بکھتے
 کہیں پر رشتہ دار میرے احمدی ہونے کی وجہ سے سخت
 مخالفت کرتے ہیں جب میں نے انہیں یہ کہا کہ میں مرزا
 صاحب کے انکار کو رسول خدا کے انکار سا سمجھتا ہوں پھر
 میرشاہ والی رضیع میانوالی سے بابو محمد شفیع صاحب
 فرشتی بکھتے ہیں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس
 خاک کو چند ماہ سے احمدیت کا ذکر کرنے کی بہت
 توفیق مل رہی ہے حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی پیشگوئیاں بوضاحت لوگوں کو سناتا ہوں الحمد
 کہ وہ لوگ حضرت مسیح موعود کے ذکر کو توجہ سے سنتے
 ہیں اللہ تعالیٰ انہیں سمجھ عطا فرماوے پھر
 نبیوں سے مکرم بابو فضل احمد صاحب بکھتے ہیں کہ یہاں چند
 مترودین ہیں ان میں سے تین کو میں ملا ہوں ایک تھے صرف
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے مصلح موعود ہونیکا منکر ہے
 اور خلافت کا قائل اس کو بہت کچھ سمجھایا ہے اس سے
 فرماؤ پھر گھنٹہ گفتگو ہوئی آخر بہت متاثر ہو کر کہنے
 لگا کہ مجھے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کی کتابیں کھلا
 تو میں نے اقوال الفصل حقیقتہ النبوة اور برکات
 خلافت وغیرہ کتب دیدی ہیں۔ ایک اور مولوی
 سے تحریری مباحثہ ہو رہا ہے اور ایک سکھ کے
 ساتھ باوانانک علیہ الرحمۃ کے مسلمان ہونے پر
 بھی بحث ہو رہی ہے۔ احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ
 حق و باطل میں فیصلہ کرے۔
 دیرہ غازیخان سے براہرشتی عبدالقدوس صاحب
 بکھتے ہیں کہ گذشتہ اتوار کو ایک جلسہ میں پیغام احمد
 لوگوں تک پہنچایا گیا اس میں مولوی محمد عثمان صاحب
 نے صاوقوں کے نشانات آیات قرآنی سے بنا کر
 حضرت مسیح موعود پر بھی پانک کئے اس کے بعد میان
 عبدالرحمن صاحب اسلام کا زندہ مذہب ہونا بتایا
 اللہ تعالیٰ لوگوں کو قبول حق کی توفیق دے آمین پھر
 جمارہ غائب حضرت مسیح زمان مہدی دوران کا مخلص پھر
 مولوی سید عبدالرحیم صاحب جو کہ بہت عرصہ سے عارضہ ذیابیطس میں
 مبتلا تھے بارہویں تاریخ چار شنبہ اس جہان فانی سے انتقال
 فرما گئے انشاء انا الیہ راجعون۔ مرحوم کی ماسی جیلڈا رہی

عراق میں مشقیدی کی مشکلات دہلی ۲۰ جنوری
 ۱۹ جنوری کا حسب ذیل مراسلہ عراق عرب ایک عینی شا
 کی طرف سے موصول ہوا ہے۔ گذشتہ دن سے سوائے
 چند دفعوں کے گنا تاروسلاو بار بارش ہو رہی ہے
 اور سخت سرد آندہی چل رہی ہے موسم فوجی کارروائیوں
 میں ہارج ہے۔ یہاں بھی فلائڈس جیسا کچھ ہے صرف
 سڑکوں اور پگٹ ٹریوں کا سہارا نہیں ہے۔ افواج
 ولیدوں میں ہی قیام پذیر ہیں۔ دریائے دجلہ میں طوفان
 آیا ہوا ہے۔ پانی کی رنگت چائے دانے سے بھی
 نہیں بدلتی پھر
 دشمن کی مونا سٹرے روانگی۔ لندن ۲۰ جنوری
 سالونیکا۔ فرانسیسی نامہ نگار اس امر کی تصدیق کرتے ہیں
 کہ جرمن اور بلغاری مونا سٹرے شمال کی طرف اغلباً
 روسی محاذ کو جارہے ہیں پھر
 ڈیڈا غارچ پر گولہ باری۔ لندن ۲۰ جنوری۔ سالونیکا
 ۱۹ جنوری جنگی جہازوں نے کل ڈیڈا غارچ پر گولہ باری
 کی اور بہت نقصان پہنچایا۔ ایک ٹرین تباہ کی گئی۔
 اور ذخائر کے کئی گوداموں کو آگ لگا دی گئی پھر
 سردین گونمنٹ کا رٹو میں لندن ۲۰ جنوری امتیجز
 سردین گونمنٹ کا رٹو میں بھیج گئی ہے۔
 ترکوں کی لسرعت تمام قزاقی لندن ۲۱ جنوری
 پیچہ ڈگری کا ایک اعلان مظهر ہے کہ قفقاز میں ترکی مرکز
 پر روسیوں کا حملہ نہایت سخت اور غیر متوقع تھا۔ ترک
 اتنی جلدی بھاگے کہ انہیں اپنے مرے اٹھانے کی
 بھی سہ نہ رہی۔
 سامان خوراک کے جہاز تباہ کر دیئے گئے لندن
 ۲۰ جنوری پیرڈگریڈ کا ایک اعلان مظهر ہے۔ کہ ہمارے
 تار پیڈو چلانے والوں نے ۱۶ جنوری کو ایشیا کو پاک
 کی شمالی شرفی ساحل پر حملہ کیا اور ۱۶۳۰ دھانی جہاز تباہ
 کر دیئے۔ جن میں سے ۳ سامان خوراک سے
 لہے ہوئے تھے۔ ہم نے کوپری کوئی کوئی تو ہمیں بارڈ

اور قیدی گرفتار گئے۔
 مانٹی نیگریوری کونسل کا بیان لندن ۱۹ جنوری۔ سپر
 مونٹی نیگریور کے کے قونصل کا شائع کردہ بیان منظر ہے
 کہ بہت مت مانٹی نیگریور کو شرفی کے سامنے سر جھکانا پڑا
 ہے۔ یہ ایتھینی سمجھنا چاہیے کہ شاہ اور گورنمنٹ نے
 اسی وقت اطاعت قبول کی ہے۔ جبکہ فوج کا آخری
 کارروائی تک ختم ہو گیا تھا۔ اور بیان تک کہ سرحد کو بھا
 بھی ناممکن تھا۔ اور عقب میں ایلانوسی دشمن تھے اطا
 کی شرائط پر جن کی تفاهیل دشمن کے ذریعہ سے موصول
 ہو رہی ہے۔ بعد میں بحث ہو سکتی ہے۔
 مونٹی نیگریور کے اطاعت قبول کرنے کی خبر پیش
 از وقت ہے۔ لندن ۱۹ جنوری ایک فرانسیسی سرکاری
 بے تار برقی کی خبر مظهر ہے کہ مونٹی نیگریور کی اطاعت
 قبول کرنے کی خبر پیش از وقت ہے۔
 فیصلہ نش میں لندن ۱۹ جنوری۔ اسٹرم نش کی ایک
 تار خبر مظهر ہے کہ فیصلہ نش کل شاہ فرڈی نیڈ سے ملا
 کی اور باہمی سلام و پیام کے بعد قلعہ پر سے بلغاری
 مفذونیا اور بلغاری افواج کے کوچ کو ملاحظہ کیا۔
 جہاز پر شیا کے غرق کرنے سے انکار۔ لندن
 ۱۹ جنوری برلن میں مقیم امریکہ کا سفیر خردتیا ہے کہ بحیرہ
 روم میں کوئی آبدوز کشتی پر شیا کو غرق کرنے کی ذمہ
 داری تسلیم نہیں کرتی۔
 ایک برٹش جہاز کی غرقابی لندن ۱۹ جنوری
 برٹش سٹیمر سوپری غرق کر دیا گیا اہل جہاز بچائے گئے
 دیگر روسی لڑائیاں لندن ۲۰ جنوری ایک اسٹریٹن اعلان
 مظهر ہے کہ متعدد روسی فوجی دستوں کے پے در پے
 حملوں کے باعث سرز نوڈسٹر کے شرقی سرحد پر ایک نئی
 لڑائی شروع ہوئی ہے۔
 روسی رپورٹ لندن ۲۰ جنوری۔ پیٹرڈگریڈ ایک اعلان
 مظهر ہے کہ سرز نوڈسٹر کے شمال مشرق میں صلح رائز میں
 منے دشمن کی پوزیشن کا ایک حصہ فتح کر لیا۔ دشمن نے اسے
 دوبارہ چھین لینے کے لئے پانچ شدید حملے کئے لیکن
 تمام پسپا کئے گئے اور دشمن کو بہت سخت نقصان
 پہنچایا گیا پھر

۴ میں تبلیغ احمدیت خوب زور سے ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے پاک و رحیم کو اس سلسلہ فضیلتی طرف بھیجا۔ مرحوم کو احمدی اللہ سے اس قدر محبت تھی کہ ہر لحظہ دیر لحو ان کا ذکر کے سلسلہ کی تبلیغ کا دین بتا۔ احباب خاندانہ غائب پر صبر
 پند تو ہوا ان کے ملاؤں سے میر سے خلافت کو نہایت توفیق دیا اور کہا اس کا کفار شیخ ہو گیا اور یہ اسلام سے فارغ ہے احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو بچھڑے

الفضل

بسم اللہ الرحمن الرحیم

قادیان دارالامان ۲۶ جنوری ۱۹۱۶ء

نزدیک کے رہے نہ ادھر کے رہے

افسوس! اس مسافر پر جو گم کردہ راہ ہو۔ اور ہزار افسوس اس راہ پر جو باوجود بے راہ روی کے سمجھتا ہو کہ میں صراط مستقیم پر چل رہا ہوں۔ اور ضرور کسی نہ کسی وقت اپنی منزل مقصود پر پہنچ جاؤں گا۔ کیونکہ ممکن ہے کہ ایک ایسا مسافر جو اس غور و فکر میں ہو کہ جس راہ پر چل رہا ہوں یہ درست ہے یا غلط۔ وہ سیدھا راستہ بتانے والے کی آواز پر کان دھرے مگر وہ جو سمجھتا ہو کہ جس راہ پر چل رہا ہوں یہی سیدھی ہے۔ وہ ہر ایک اس شخص کو جو اسے سیدھا راستہ دکھائیگا۔ اپنا دشمن سمجھے گا۔ اور بجائے اس کا ممنون احسان ہونے کے اٹھا اسکے درپے آزاد ہوگا۔

ہمارے غیر مبائعین اصحاب کے لیڈر اور راہ نما آج کل جس راستہ پر چل رہے ہیں۔ وہ دراصل وہی راستہ ہے جس پر انھیں نہیں چلنا چاہیے تھا۔ لیکن وہ اپنے ناصحان مشفق کے ساتھ وہی سلوک کر رہے ہیں جو ایسے لوگ ہمیشہ سے کرتے چلے آئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ تمام وہ لوگ جنھوں نے انہی حالت پر کبھی غور و خوض کیا ہے۔ اس بات کو خوب جانتے ہیں کہ انہوں نے غیروں سے ملنے کی غرض سے دوسروں کو اپنا بنانے کے لئے اور پڑاؤں سے رشتہ محبت جوڑنے کے لئے اپنوں سے کیا کچھ کیا ہے اس سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ ایک وقت تھا۔ جبکہ انھیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سوائے اپنی روحانی زندگی کو برقرار رکھنے کے لئے اور کوئی سہارا نہ ملا تھا۔ لیکن اب ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام دوسروں کے سامنے لینا نہ ہر قائل معلوم دیتا ہے۔ چنانچہ خواجہ کمال الدین صاحب نے ولایت میں بڑے زور شور سے اس بات کا اظہار کیا ہے کہ یہاں حضرت مسیح موعود کا نام لینا نہ ہر قائل ہے۔ اور جناب چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ اے۔ جو اسی غرض کے لئے ولایت گئے تھے۔ انکو کہا کہ اگر تم نے حضرت مسیح موعود کا

نام یہاں لینا ہے۔ تو میں اور تم ایک چھتکے نیچے بیٹھ کر کام نہیں کر سکتے۔ پھر ایک نہ مانہ تھا۔ جبکہ ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود تمام دنیا کے لئے نبی اور رسول ہو کر آئے تھے۔ جس کا انہی سائیکہ تحریروں سے ثابت ہوتا ہے۔ لیکن اب ان کے خیال میں آپ کو نبی اور رسول قرار دینا اسلام کی سنجیدگی کی بنا ہے۔ چنانچہ مولوی محمد علی صاحب نے بڑے زور سے اس بات کو نشانہ کیا ہے کہ مرزا صاحب کو نبی کہنا گویا اسلام کو بیخ و بن سے اکھڑنا ہے۔ پھر ایک وقت تھا۔ جبکہ انھیں تمام روئے زمین پر سوائے قادیان کی پاک اور بابرکت سرزمین کے اور کوئی جگہ دارالامان نظر آتی تھی۔ لیکن اب ان کی نگاہ میں قادیان کی بستی پر قہر آہی نازل ہو رہا ہے۔ چنانچہ پیغام میں انہوں نے لکھ دیا ہے کہ قادیان پر غضب الہی نازل ہو رہا ہے۔ پھر ایک مانہ تھا جبکہ ان کے لئے حضرت مسیح موعود کے اہل بیت کی تھوڑی سی توجہ باعث صد فخر و ناز تھی۔ لیکن اب ان کے نزدیک اہل بیت مسیح موعود کو سب شتم سے یاد کرنا اور ہر طرح سے نقصان دہ زبان پہنچانا دین اسلام کی بہترین خدمت ہے۔ چنانچہ یہ دو ڈیڑھ سال کا عرصہ اس بات کے لئے شاہد ہے۔ جانتے ہو۔ ان میں اتنا بڑا تغیر کیوں واقعہ ہوا۔ کیا وہ بدل گئے یا زمانہ بدل گیا نہیں نہ وہ بدلے اور نہ زمانہ بدلا۔ مگر ان کے خیالات اور اعتقادات بدل گئے۔ ان کے دل اور قلب بدل گئے۔ ان کے دلوں کے مسیح موعود علیہ السلام کی محبت اور الفت ٹھکر غیروں کی محبت آ گئی۔ ان کے وہ اعتقادات جن کی وجہ سے انہیں قادیان دارالامان اور اہل بیت مسیح موعود تمام پیاروں سے پیارے معلوم ہوتے تھے۔ وہ اور طرف مائل ہو گئے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ جس راہ پر چل رہے تھے۔ اسکو چھوڑ کر دوسری طرف چل پڑے یعنی اپنوں سے دور ہوتے گئے۔ اور غیروں سے ملنے کے لئے آگے بڑھتے گئے۔ انہوں نے اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے کسی ایسی بات کے کرنے سے احتراز نہ کیا۔ جو ان کے محبوبان کو کی خوشنودی مزاج حاصل کرنے کے لئے ضروری معلوم ہوتی تھی۔ غیر چاہتے تھے کہ یہ مرزا صاحب کا نام نہ لیں انہوں نے بڑی ذراخ دلی سے مان لیا کہ انہیں لیا جائیگا۔ غیر چاہتے تھے کہ یہ خدا تعالیٰ کے برگزیدہ انسان کے قائم کردہ مرکز سے کٹ جائیں۔ انہوں نے بغیر کسی حیل و حجت کے قبول کر لیا۔ اور صرف اپنے تعلق کو ہی قطع کیا۔ بلکہ اس مرکز کو برباد کرنے

کے لئے بھی ہر ممکن کوشش سے کام لیا۔ تا ان کے مطالبہ سے بھی بڑھ کر یہ اپنی کارگزاری دکھائیں۔ اور انہی نگاہ لطف میں خاص قدر و منزلت پائیں۔ آخر انہی یہ جدوجہد ایک حد تک ٹھکنے لگی۔ اور ایک خاص گروہ کی طرف سے انہیں یہ سرنیکٹ مل گیا جسے ہم جلی قلم سے یہاں نبی کریم سے کہیں۔

خواجہ کمال الدین یا مولوی محمد علی کے خلاف ہمارے خیال میں اظہار غصہ کی زیادہ ضرورت نہیں معلوم ہوتی۔ کیونکہ یہ دونوں حضرات اب ہم سے قریب تر ہوتے جاتے ہیں اور ان کے دل تیز تر جاتی جاتی ہیں۔ اگر خدا نے چاہا تو یہ لوگ بہت جلد صراط مستقیم کی طرف رجوع کر کے ہم سے آئیں گے لہذا ان سے کہ ان سے تالیف قلوب و ملاطفت کا سلوک وار کھا جائے۔ اخبار رسالہ ۱۲ جنوری ۱۹۱۶ء

اس سرنیکٹ کو حاصل کر کے انھوں نے سمجھ لیا ہوگا کہ ہم اپنے دیرینہ مقصد اور مدعا میں جسکے لئے ہم نے بہت بڑی بڑی بنائیاں کی ہیں۔ کامیاب ہو گئے۔ کیونکہ ہماری نسبت غیروں کی طرف سے اعلان ہوتا ہے کہ ان کے متعلق ”اظہار غصہ کی زیادہ ضرورت نہیں“ اسکے علاوہ یہ بھی مشہور کیا جاتا ہے کہ ”ان سے تالیف قلوب و ملاطفت کا سلوک وار کھا جائے“ لیکن انہیں یاد رکھنا چاہیے کہ یہ صرف اس گروہ کی طرف سے اظہار ہر دی ہے جو تمہارے دواؤ بیچ میں پھنس گیا ہے۔ ورنہ عام طور پر تمہاری نسبت یہ اعلان ہو رہا ہے کہ ”یہ خیال محض غلط ہے کہ وہ (مولوی محمد علی صاحب خواجہ کمال الدین صاحب) راہ راست پر آرہے ہیں۔ بلکہ اب زوروں میں لوگوں کو راہ راست سے بھٹکا رہے ہیں۔ یہ ان کی گہری پالیسی اور بھاری ڈپلومیسی ہے کہ جب جیسا موقع دیکھا ویسا عقیدہ بیان کر دیا۔ ورنہ حقیقت میں یہ بادی پھیلا رہے ہیں“ رسالہ ۷ جنوری ۱۹۱۶ء ان خیالات کو بڑھ کر انہیں سمجھ لینا چاہیے کہ خود غلط بود آنچه ما پنداشتیم۔ یعنی جن اغراض اور مقاصد کو نظر رکھ کر ہم نے حضرت مسیح موعود سے آپ کے قائم کردہ مرکز سے آپ کے اہل بیت سے آپ کی جماعت سے۔ آپ کے مقرر کردہ کاروبار سے

قطع کیا تھا۔ انکو ہم حاصل نہیں کر سکے۔ اس لئے اب ہم دگر کے رہنے نہ گھاٹکے۔ انہوں کو جتنے اسلئے چھوڑا تھا کہ غیروں سے ملیں۔ لیکن اپنے چھٹ گئے اور غیر نہ ملے۔ حضرت مسیح موعود کا ذکر غیر عنے اسلئے ترک کیا تھا کہ ہمارا اپنا ذکر بلند ہو۔ لیکن نہ ہوا۔ حضرت مسیح موعود کے درجہ کو ہم نے اسلئے گھٹایا اور بہت گھٹایا تھا کہ ہمیں اپنے مقاصد میں کامیابی ہو۔ لیکن نہ ہوئی۔

یہاں لوگوں کی حالت ظاہرہ کا ہمنے ایک مختصر سا خاکہ پیش کیا ہے۔ جس پر ایک ابن مینش کو غور کرنا چاہیے۔ اور دیکھنا چاہیے کہ انہوں نے جب خدا تعالیٰ کی ایک بہت بڑی نعمت کی بے قدری کی۔ تو انہیں کیا حاصل ہوا۔ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے حضرت مسیح موعود کے ذریعہ انہیں ایک سلک میں منسک کیا تھا۔ لیکن انہوں نے اسکو پسند نہ کیا۔ اور کسی اور جمعیت کی تلاش میں نکلے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں ایک ایسی مضبوط اور پائیدار چٹان پر کھرا کیا تھا کہ جس سے کوئی قوی سے قوی دشمن بھی انہیں ہٹانہ سکتا تھا۔ لیکن وہ ان کے پسند خاطر نہ ہوئی۔ اس لئے انکو کمزور ہاتھوں اور ناتواں دلوں کے ساتھ کسی اور پابندی کی کوشش کرنے لگے۔ جس کا یہ نتیجہ ہوا کہ ان سے خدا تعالیٰ کی دی ہوئی نعمت جاتی رہی۔ اور اپنے من کی مراد حاصل نہ ہوئی۔

کیا اس سے بڑھ کر بھی انسانی ناکامی اور نامرادی کا کوئی عبرت بخش پہلو ہو سکتا ہے۔ کہ ایک انسان دلوں کا اندوختہ ایک امید پر صرف کھڑے مگر اسے کچھ ہاتھ نہ آئے۔ اور کیا اس کے مصداق غیر سابق اصحاب کے لیڈر نہیں ہوئے۔ ضرور ہوئے ہیں پس ہم ان لوگوں سے گزارش کرتے ہیں جو اس وقت تک ان کا ساتھ صرف اسلئے دے رہے ہیں کہ جس راہ پر یہ چل رہے ہیں وہ درست اور صحیح ہے کہ آپ لوگ انکی حالت پر غور کریں اور سوچیں انہیں پیش آرہا ہے۔ اسکو دیکھیں۔ اور اپنی عقل اور سمجھ کے ساتھ اس بات کا فیصلہ کریں کہ کیا صراط مستقیم پر چلنے والوں کی یہی درگت ہوا کرتی ہے اور یہی راہ پر چلنے والے اسی طرح ناکام ہوتے ہیں مبارک ہے وہ انسان جو انکے واقعات سبق حاصل کرے اور ان کے پیچھے چلنے سے باز رہے۔ اور قابل ستائش ہے وہ مرد جو اپنے ناصح مشفق کی آواز پر لبیک کہے۔ اور اس راہ کو چھوڑ دے جو نہ ادھر کا رہنے دے نہ ادھر کا ہے۔

دنیا میں نبی کتب مبعوث ہوتا ہے یا

اخبار زمیندار اپنے پیغمبر نہیں مولوی ظفر علی صاحب سابق ایڈیٹر اخبار زمیندار کا ایک پانا مضمون نقل کیا ہے۔ جو آج

سے بہت پہلے ”دکن ریویو“ میں شائع ہو چکا ہے۔ اسکے فقرات ذیل قابل غور ہیں۔ مولوی ظفر علی صاحب لکھتے ہیں کہ سنت اللہ میں جو ابتداء آفرینش سے آج تک تبدیل نہیں ہوئی یہ قاعدہ داخل ہے کہ جب دنیا میں جو ائمہ و معاصی بڑھ جاتے ہیں۔ تفاوت و خیانت خیر و سعادت کی جگہ لیتی ہے۔ لوگوں کے دلوں پر گناہ کی ظلمت چھا جاتی ہے تو خدا کی حرکت کو غیر ہوتی ہے اسکے رحم کے ناپیدا کنار دریا میں موج بپا ہوتا ہے۔ اور وہ

شریر و کمزور و بد فہم کو بدی کے گڑھے سے نکالنے کے لئے انہیں میں سے ایک شخص کو اپنی طرف سے اس خدمت پر مامور کرتا ہے کہ انہیں راہ راست پر لائے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ آیا اس زمانہ میں پروردگار عالم پر تفاوت و خیانت نے اپنا دام نہ پھیلا ہوا تھا یا نہیں۔ لوگوں کے دلوں پر گناہوں اور بدیوں کا قبضہ کیا ہوا تھا یا نہیں؟ مفلوک خدا راہ راست کو بھلا چکی تھی یا نہیں؟ کوئی شخص بھی ان باتوں سے انکار نہیں کر سکتا اسلئے ہم کہتے ہیں کہ کیا جب اس وقت وہ سب کچھ موجود تھا جو ازمنہ ماضیہ میں خدا تعالیٰ کی حرکت کو غیرت میں لا کر اور اسکے رحم کے دریائے ناپیدا کنار میں موج برپا کر کے ایک ایسے انسان کو کھرا کر سکتا تھا جو لوگوں کو بدیوں اور برائیوں کے گڑھے سے نکالے تو کیا وجہ ہے کہ اس زمانہ میں خدا نے کسی ایسے انسان کو مامور نہ کیا جو اس سنت اللہ کو پورا کرے جو ابتداء آفرینش سے آج تک تبدیل نہیں ہوئی۔ لیکن خدا کی سنت کبھی تبدیل نہیں ہوئی چنانچہ خدا تعالیٰ نے اس تیرہ ہزار سالہ زمانہ میں ہی اپنے ایک برگزیدہ انسان کو اس کام کے لئے مامور کیا کہ وہ گم گشتگان راہ ہدی کو راہ راست پر لائے۔ اور بڑے پرشکوہ الفاظ میں اس کی نسبت اطلاع دی کہ ”دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ خدا سے قبول کریگا۔ اور بڑے زور اور حلوں سے اکی سچائی ظاہر کر دیگا“۔ دینا نے یہ تو دیکھ لیا کہ خدا تعالیٰ نے اپنے اس مامور کے منوانے کے لئے عالم شہود پر کیا کیا ظاہر کیا۔ لیکن افسوس اپنے جنوں نے دیکھتے ہوئے نہ دیکھا۔ اور سنتے ہوئے نہ سنا وہ یہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے۔ جو ابتداء آفرینش سے

لیکن آج تک تبدیل نہیں ہوئی کہ جب دنیا میں گمراہی اور ضلالت پھیل جاتی ہے تو خدا تعالیٰ کسی مامور کو بھیجتا ہے۔ اور یہ بھی کہتے ہیں کہ اس زمانہ میں وہ سب باتیں موجود ہیں جو کسی نبی کے آنے کی متقاضی ہوتی ہیں۔ لیکن جب خدا تعالیٰ اپنے عظیم الشان فضل و کرم کے ماتحت انکی ہدایت اور رہنمائی کے لئے حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کو بھیجتا ہے۔ اور آپ کی صداقت کے لئے بڑے بڑے نشانات ظاہر کرتا ہے تو یہی لوگ مخالفت پر مکرر باندھ لیتے ہیں۔ اور اپنی باتوں کو بالائے طاق رکھ دیتے ہیں۔ کاش! یہ اپنے اقوال پر ہی نظر کرتے؟

مشن کاجوں کی غرض

اس زمانہ میں ہر ایک آسودہ اور ضروریات زمانہ سے واقف

اہل مذاہب لوگوں نے اپنے اپنے کالج اور سکول جاری کئے ہوئے ہیں جن کی ایک تو یہ غرض ہے کہ اپنی قوم کو علمی دوز میں آگے نکال لیں اور دوسرے یہ کہ دیگر مذاہب کے طالب علموں کو جس طرح بھی ہوا اپنے مذہب میں داخل کر لیں۔ اس سہمی میں بڑے بڑے عیسائی صاحبان مصروف ہیں۔ کیونکہ انہوں نے جگہ جگہ مشن کالج کھولے ہوئے ہیں اور بہت سے کالج بھی جاری کئے ہوئے ہیں۔ جن میں دیگر مذاہب کے لوگ کسی ایک آسینوں کی وجہ سے اپنے بچوں کو تعلیم حاصل کرنے کے لئے داخل کر دیتے ہیں۔ مگر ان میں سے بعض عیسائیت سے موثر ہو کر ان کے نہیں رہتے۔ بلکہ عیسائیوں ہی کے ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ اہل کالج کی طرف سے انکو تبلیغ عیسائیت کرنے کی خاص کوشش کی جاتی ہے۔ پہلے تو یہ بات پوشیدہ ہی رکھی جاتی تھی۔ لیکن اب اگرہ میں ایک انگریز مسٹر ڈویس نے لیکچر دیتے ہوئے کہا ہے کہ ”عیسائی کالج بنانے سے ہماری غرض یہ نہیں کہ لوگوں کو تعلیم دینا ہے بلکہ اس کی اصلی غرض اور ٹھیک مدعا یہ ہے کہ ہندوستان کو ہمالیہ سے لیکر اس کی کوری تک عیسائی بنایا جائے“

اب ان لوگوں کو جو بعض آسینوں کی وجہ سے اپنے بچوں کو مشن سکولوں یا مشن کالجوں میں داخل کرتے ہیں محتاط ہو جانا چاہیے گو اس بات سے وہ پہلے بھی واقف ہوں گے۔ لیکن اب جبکہ علی الاعلان ان کو کہہ دیا گیا کہ تمہارے بچوں کو ہم تعلیم دینے کی غرض سے اپنے سکولوں میں داخل نہیں کرتے۔ بلکہ عیسائی بنانے کے لئے کرتے ہیں تو پھر ان کے کالجوں میں لڑکوں کو بھیجا گیا تو انہیں خود عیسائی بنانا ہے۔

بزرگان ملت کی تقریریں جناب مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کی تقریر

جلد سالانہ کے ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ
نصرہ کے علاوہ جن بزرگان قوم نے تقریریں فرمائی
تھیں۔ ان کو ہم نے اختصار کے ساتھ شائع کرنا اس
لئے مناسب نہ سمجھا کہ اس طرح تقریر کا اصل لطف اور
مزاناظرین کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور مقرر حسب
کے نشا اور مطلب کے سمجھنے میں بھی مشکلات کا سامنا ہوتا
ہے یہی وجہ ہوئی۔ کہ اس وقت تک ہم ان تقریروں کو
دیہ ناظرین نہیں کر سکے۔ آج کے اخبار میں جناب مولانا
مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کی تقریر ان کی نظر ثانی
کے بعد شائع کی جاتی ہے جو امید ہے کہ بہت ہی دلچسپی
سے پڑھی جائیگی اور بہت مفید ثابت ہوگی۔ (اسٹنٹنٹائٹریٹ)
اپنے ۲۶ دسمبر ۱۹۱۵ء کو اپنی پرمعارف و حقائق تقریر
اس موضوع پر شروع فرمائی کہ احمدی قوم کا نصب العین
کیا ہونا چاہیے۔ اپنے سورہ جو کہ یہ آیات تلاوت کیں :-
يسبحون الله ما في السموات وما في الارض الملك المقدر
العزیز الحكيم۔ هو الذي بعث في الامم رسولاً منهم
يتلوا عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة
وان كانوا من قبل لفي ضلال مبين۔ و آخر میں منہم
لما يلحقوا بهم وهو العزيز الحكيم۔ ۶۱۔ ۶۲
اور فرمایا کہ میرا جو مضمون رکھا گیا ہے وہ اکثر اجابے سن لیا ہوگا۔
یا پروردگار میں پڑھ لیا ہوگا۔ وہ یہ ہے کہ احمدی قوم کا نصب العین
کیا ہے۔ اور وہ کونسا اصل مقصود اور مدعا ہے۔ جو ہر حالت ہر عمر
ہر وقت میں ہر ایک احمدی کے خواہ وہ بوڑھا ہو یا جوان۔ بچہ ہو
یا عمر رسیدہ۔ مرد ہو یا عورت۔ پیش نظر ہونا چاہیے۔ اور جو کام
بھی وہ کرے وہی بات اس کے مدنظر ہے۔ ایک تو یہ بات
میں بتاؤں گا۔ اور دوسری یہ بھی بتاؤں گا کہ کسی مقصد کے حاصل
کرنے کے لئے جب کوئی قوم قدم اٹھاتی ہے تو اس کے راستے
میں کچھ روکیں اور دقتیں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ ان کے دور
کرنے اور ان میں سے کامیابی کے ساتھ گزرنے کا کیا طریقہ ہو
احمدی قوم کی راہ میں اپنا نصب العین حاصل کرتے ہوئے

کیا کیا خطرات ہیں۔
پہلے میں یہ بتانا ہوں کہ ہر ایک نبی دنیا میں ایک شان لیکر آیا
کرنا ہے۔ اور اس نبی کو قبول کر نیوالی قوم جب اس کی شان اور
قدر کو معلوم کر لیتی ہے۔ تو اسی کے مطابق اپنا نصب العین
قرار دے لیتی ہے۔ اسی طرح اگر ہم احمدی اپنا نصب العین
معلوم کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود کی شان اور آپ کی مد
کی غرض اور غایت کو معلوم کر لیں تو اپنے نصب العین کا پانا
یا معلوم کرنا کچھ بھی مشکل نہیں رہ جاتا۔ اسلئے ضروری ہے کہ
پہلے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان آپ
لوگوں کو بتاؤں۔ اس سے آچھے نصب العین معلوم کر
لیٹگے ۔
کسی بات کا دوبارہ بیان کرنا ٹھیک نہیں سمجھا جاتا۔ اسلئے
شاید بعض لوگوں کو ناگوار گزرے کہ گذشتہ جلسہ پر بھی میں نے
یہی آیات پڑھ کر کچھ بیان کیا تھا۔ اور اب بھی یہی پڑھی
ہیں لیکن ایسا نہیں سمجھنا چاہیے۔ پہلے ان آیات کو پڑھ کر
سمجھو یہ تانا منظر تھا کہ جب مسیح موعود علیہ السلام کی شان
ہے تو ان کے قبول نہ کرنے والوں کو کیا کچھ نقصان ہوگا
اور اب یہ بتانا ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے حضرت مسیح موعود
کو قبول کیا ہے۔ انہیں کیا کرنا چاہیے؟ اور ان کا کیا فرض
ہے ؟
حضرت مسیح موعود علیہ السلام انہی آیات کو اپنی تائید
میں بھی پیش کیا ہے۔ لیکن ہر ایک بات کا پیش کرنا وقت کے
لحاظ سے ہوتا ہے اس لئے حضرت مسیح موعود نے جو ان
آیات کو پیش کیا۔ وہ اس وقت کے لحاظ سے اور اس کے
مطابق تھا۔ اور اب میں جس غرض کے لئے پیش کر رہا ہوں
وہ اپنے وقت کے لحاظ سے ہے ۔
ان آیات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ هو الذي بعث
في الامم رسولاً منهم۔ اللہ وہ ہے جس نے امتوں کو
میں انہی میں سے رسول بھیجا۔ یہاں جس رسول کی نسبت ذکر
ہے۔ اسکی نسبت سب علماء متفق طور پر یہ مانتے ہیں کہ وہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اور اس بات میں کسی کو بھی
اختلاف نہیں ہے اس رسول کے خدا تعالیٰ نے یہاں چاہا
کام بتائے ہیں۔ اول یہ کہ يتلوا عليهم آياتہ امتوں
کو خدا تعالیٰ کی آیتیں پڑھ کر سنائے۔ ۔ ۔ ۔ ۔

دوسرا کام یہ ہے کہ میں نے کہا
جن گزروں اور بڑائیوں میں وہ پھنسے ہوئے تھے۔ ان سے
پاک کرے۔ تیسرا کام یہ کہ يعلمہم الكتاب۔ ان کو کتاب بھی
سکھائے۔ چوتھا یہ کہ والحكمة۔ یعنی حکمت بھی سکھائے
ان چار کاموں کے بتانے کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ و
آخر میں منہم لما يلحقوا بهم۔ مفسرین اس کی تفسیر یوں کیا
کرتے ہیں کہ وادو جو عطف کے لئے ہے۔ اور یہاں پراسکی دو
ہی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ اول یہ کہ اس آخیر کا عطف الامیین پر
کہ اللہ وہ ہے جس نے امتوں میں سے ہی ان میں رسول بھیجا۔ اور
وہ بھیجے گا۔ اس کو آخیر میں بھی۔ اور دوسری صورت یہ ہے
کہ ہم کی ضمیر پر اس کا عطف کیا ہے۔ اور اب معنی ہوتے ہیں
کہ وہ رسول جو امتوں میں بھیجا گیا۔ اسکے یہ چار کام ہیں۔ اور
اس کا یہ بھی کام ہے کہ آخر میں منہم۔ وہ آخیر کو ہی یہی
باتیں سکھائے۔ پس جو بھی معنی کے ہیں۔ ان دو صورتوں کے
سوا نہ کسی نے اور کوئی معنی بیان کئے ہیں۔ اور نہ ہو سکتے
ہیں۔ اس لئے اس آیت کا یہ مطلب ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
جو امتوں میں مبعوث ہوئے تھے۔ وہ دوسری دفعہ بھی مبعوث
ہوں گے۔ یعنی آپ کی ایک اور بعثت ہوگی۔ یہ ایک ظاہر بات ہے
..... کہ بعض انبیاء کی دو بعثتیں ہو کر تیں میں جیسا کہ ایلیا نبی
کی دوسری بعثت کے متعلق انجیل میں لکھا ہے۔ پھر حضرت
مسیح کی دوسری بعثت کا بیان ہے تو حسب طرح ان دو نبیوں کی
دوسری بعثت کا ذکر ہے۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی دو بعثتیں اس آیت سے ثابت ہوتی ہیں۔ لیکن اب ہم
ایک طرف یہ دیکھتے ہیں کہ ایک نبی جو فوت ہو جاتا ہے۔ وہ
پھر دنیا میں نہیں آسکتا۔ کیونکہ یہ بات قرآن شریف کے صریح
خلاف ہے۔ اس لئے سوال ہو سکتا ہے کہ پھر دوسری بعثت
کے کیا معنی ہونے جبکہ ایک نبی دوسری دفعہ نہیں آسکتا۔
اور دوسری بعثت اسکے دوبارہ آنے کو ہی کہتے ہیں۔ تو پھر
اس کا کیا مطلب ہوا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری
بعثت ہوگی۔ اسکے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ اس کے وہی معنی
میں جو ایلیا نبی کے دوبارہ آنے کے حضرت مسیح نے کئے
کہ وہ ایلیا جس کے آسمان سے اترنے کا تمہیں انتظار
وہ یہی سچا ذکر یا کا بیٹا ہے ۔
حضرت یحییٰ اسی دنیا میں پیدا ہوئے۔ اسی میں جوان ہوئے۔ اسی

کتاب اور رسالت میں لکھا ہے

میں ہے لیکن حضرت مسیح نے یہی کہا کہ یہ ایلیاہ نبی کا دوبارہ آنا یا اسکی بعثت تائید ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضرت مسیح کا دوبارہ آنا بھی اسی طرح کا ہے۔ جس طرح کہ انہوں نے ایلیاہ نبی کے دوبارہ آنے کے متعلق خود فیصلہ کیا ہے۔ اور جبکہ انہوں نے آپ دوبارہ آنے کے یہ معنی کئے ہیں اس کا کوئی بروز یا مثل دوبارہ آنا ہے۔ اور اب ان کے کوئی بروز اور مثل ہی آنا چاہیے۔ اور اگر ان کے یہ معنی صحیح نہیں ہیں تو مانتا ہوں کہ وہ یہودیوں نے حضرت مسیح کو قبول نہ کیا۔ وہ سچی برہمن ہیں۔ کیونکہ وہ یہی کہتے ہیں کہ مسیح نے ایلیاہ کے دوبارہ آنے کے جو معنی کئے ہیں وہ غلط ہیں۔ درست معنی یہ ہیں کہ ایلیاہ ہی دوبارہ آئینگے۔ لیکن حضرت مسیح خدا تعالیٰ کے سچے نبی تھے۔ اسلئے جو معنی انہوں نے کئے وہی درست اور صحیح ہیں۔ پس جبکہ حضرت مسیح نے دوسرے نبی کی بعثت تائید کے یہ معنی کئے ہیں تو خود انکی بعثت تائید کے کیوں نہ یہی معنی کئے جائیں۔

اس آیت کے دو معنی جو میں نے علمائے اسلام کے کئے ہوئے بیان کئے ہیں۔ ان کے مطابق مسلمان یہ مراد نہیں لیتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی دوبارہ دنیا میں مبعوث ہونگے بلکہ یہ کہتے ہیں کہ آپ کا بروز آئے گا۔ اور یہی بات درست بھی ہے۔ لیکن چونکہ ہر ایک زبان میں یہ ایک عام قاعدہ ہے کہ اگر کسی کو کسی سے معمولی اور تھوڑی سی مشابہت ہو تو کہتے ہیں کہ یہ فلاں جیسا ہے۔ لیکن اگر پوری اور تمام مشابہت ہو تو یہ کہتے ہیں کہ یہ فلاں ہی ہے۔ مثلاً اگر زید میں جب کمال شجاعت باقی جائے۔ اور اسکے کمال کا اظہار ہو تو یہ نہیں کہتے کہ زید شیر جیسا ہے بلکہ یہ کہتے ہیں زید شیر ہے۔ اسی قاعدہ کے مطابق چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کمال مشابہت ہے۔ اس لئے اس کمال کے اظہار کے لئے یہ نہیں فرمایا کہ کوئی محمد رسول اللہ جیسا رسول یا شخص آئیگا بلکہ یہ فرمایا کہ وہی رسول یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم، دوبارہ آئے اب میں یہ بتاتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب دنیا سے رحلت فرما گئے۔ اور آپ دوبارہ نہیں آسکتے۔ بلکہ آپ کا بروز آئے گا تو بروز کیا ہوتا ہے؟ کیا بروز اس کو تو نہیں کہتے کہ جو انسان کا سایہ ہوتا ہے۔ جو پاخانہ پر بھی پڑتا ہے اور پشیاں پر بھی جس پر پاؤں بھی لکھے جلتے ہیں۔ اور بخوبی جانتا ہے۔ یا بروز اس طرح ہوتا ہے جس طرح تاسخ داغے

کہتے ہیں کہ روح ایک جسم کو چھوڑ کر دوسرے جسم میں آجاتی ہے۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ قرآن شریف اس کے خلاف ہے اس کی توضیح و تفسیر ہم قرآن مجید سے بتائینگے۔ لیکن اس سے پہلے یہ بھی جانتا ضروری ہے کہ حضرت مسیح موعود کی جیسی کہ یہ شان ہے۔ کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تائید ہیں۔ اور آپ کے بروز اور مثل ہیں۔ ایسی ہی آپ کی یہ بھی شان ہے کہ آپ سب انبیاء کے ہی بروز اور مثل ہیں کیونکہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ سب انبیاء کے زمانوں پر حاوی ہے۔ اسی طرح آپ کے کمال بھی سب انبیاء کے کمالوں پر حاوی ہیں۔ اور سب انبیاء کی حویلیاں آپ میں ہیں۔ پس جو شخص آپ کا مثل اور بروز ہوگا اس میں بھی وہ تمام کمال ہونگے۔ جو پہلے نبیوں میں تھے۔ پس آنحضرت کے بروز ہونے سے یہ بھی ثابت ہو جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سب انبیاء کے بھی بروز ہیں لیکن میں اس پر کفایت نہیں کرتا۔ بلکہ مفصل بھی قرآن مجید سے بتانا ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود سب انبیاء کے بروز تھے۔

واذ الرسل اوقتت کے معنی

واذ الرسل اوقتت اس کے معنی میں اور جب سب رسول ایک وقت میں لائے جائینگے۔ اس کے متعلق مفسرین کہتے ہیں کہ کبھی ایک زمانہ میں تو تمام رسول جمع نہیں ہوئے اور نہ ہونگے ہیں۔ کیونکہ وہ وفات پا چکے ہیں۔ ہاں وہ یہ کہتے ہیں کہ قیامت کے دن رسول جمع ہونگے۔ لیکن ان معنوں کو اگلی آیت غلط قرار دیتی ہے۔

قرآن شریف کا کمال

تمام غلط اعتراضوں کو جو کسی آیت پر وارد ہو سکتے ہیں ساتھ ہی رد کر دیتا ہے۔ کیونکہ یہ ایک عالم الغیب ہستی کا کلام ہے ہم دیکھتے ہیں۔ کہ ایک انسان کو بھی جب یہ خیال آتا ہے کہ میری فلاں بات پر یہ اعتراض وارد ہو سکتا ہے۔ تو وہ حتی الوسع اس کو دور کرنے کی کوشش اور سعی کرتا ہے تو خدا تعالیٰ جو عالم الغیب ہے۔ اور ہر ایک ہونیوالی بات کو جانتا ہے۔ جب اس کے علم میں یہ بات ہو۔ کہ فلاں آیت پر یہ اعتراض کیا جائیگا۔ تو وہ کب گوارا کر سکتا ہے۔ کہ گندہ

دہن لوگ اعتراض کریں۔ اور وہ اس کا پہلے ہی جواب رکھ کر ضرور ہر ایک بات کا ساتھ ہی جواب ہوتا ہے۔ میرا یہ ایمان کہ جس قدر غلط معنی اور اعتراض قرآن شریف پر کئے گئے ہیں یا کئے جاسکتے ہیں۔ ان کا جواب اسی آیت کے ارد گرد ضرور ہوتا ہے جس پر کہ وہ اعتراض کیا گیا ہو۔ اسی قاعدہ کے مطابق میں بتاتا ہوں۔ کہ مفسرین نے جو اس آیت کو قیامت کے متعلق بیان کیا ہے۔ یہ غلط ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا، لاہی لیوم اجلت کس دن کے لئے ان کو اکٹھا کیا جائیگا۔ آگے فرمایا لیوہ الفضل فیصلہ کے دن کے لئے۔ وہ فیصلہ کا دن کب ہوگا۔ کیا قیامت کے دن ہوگا۔ نہیں۔ وہ یہ ہوگا ویل یومئذ للممکنین۔ اس دن ہلاکت ہے۔ رسولوں کے جھٹلانے والوں کے لئے۔ کیا ہم نے ایسے ہی پہلے لوگوں کو ہلاک نہیں کیا۔ اور پھر انکے بعد والوں کو انہیں کے پیچھے چلا کر ہلاک نہیں کیا۔ کیا ہے۔ کیونکہ کذلک لفعل بالجحیمین۔ پس اب بھی جب رسول آئیں گے تو جس طرح پہلوں کو رسولوں کے انکار کی وجہ عذاب دیا، اسی طرح ان کے انکار کو نبیوں کو دینگے۔ یہ آیت صحت طور پر بتا رہی ہے۔ کہ یہ قیامت کے متعلق نہیں ہے اس کے معنی حضرت مسیح موعود نے یہ کئے ہیں۔ کہ ایک ایسا انسان آئیگا۔ جو تمام نبیوں کی صفات اپنے اندر رکھتا ہوگا۔ اسی آیت کریمہ کے مطابق خداوند تعالیٰ نے اپنے مسیح پر یہ الہام نازل فرمایا ہے کہ جس ہی اللہ فی حلال الالبیاء ہوگا۔ اس الہام کے معنی حضرت مسیح موعود نے لغت کے رو سے یہ کئے ہیں۔ کہ اللہ کا نبی سب انبیاء کے حلال ہے۔ تو اس آیت سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک کے تمام انبیاء کی آمد ثانی ہے پھر مندرجہ بالا الہام بتاتا ہے۔ کہ آپ سب انبیاء کے بروز ہیں۔ لیکن آپ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح کا بروز ہونا خاص طور پر اور علیحدہ آپ ایک خاص ضرورت کی وجہ اور آپ کا کام بتانے کے واسطے ذکر فرمایا ہے۔ اب یہ ثابت ہو گیا۔ کہ حضرت مسیح موعود تمام گذشتہ انبیاء کے بروز ہیں۔ لیکن اب میں قرآن شریف سے آپ کا حضرت مسیح

خاص طور پر روز ہونا بتاتا ہوں :

الساغفون نے کس طرح

خدا ہونیکا دعویٰ کیا

بروز ثابت ہوتے ہیں لیکن

میں اس آیت کے ربط کے لئے چند آیتیں اس سے پہلے کی

پڑھتا ہوں۔ سورہ زحرف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ و

نادی فرعون فی قومہ۔ قال یقوم اللیس لی ملک

مصر و ہذا الانہار تجری من تحتی افلا تبصرون

امناخیر من ہذا الذی ہو مہین و لا یجادیبین

فلو لا القی علیہ اسلحۃ من ذہب ان جار معہ الملئکۃ

مقرنین ہ فاستخف قومہ فاطاعوا لا انہم کان

قوم افسقین ہ فلما افسی نا انقمنا منہم فاغرقتہم

اجمعین ہ فجعلنہم سلفا منک للاحزین ہ بیان

اس فرعون کا ذکر ہے جو اپنے آپکو اناس بکہ الہ علی

کہتا تھا۔ آپ لوگ آسانی سے اس بات کو سمجھ سکتے ہیں کہ

کوئی انسانی دماغ یہ ماننے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا کہ ایک

انسان ان کے پیٹ سے پیدا ہو سکھاتا پتیا بچتا روزنا چلتا

رہا ہو۔ ہر وقت دوسروں کا محتاج ہو۔ اس کو رب بنایا

جائے۔ اور یہ بھی کسی دماغ میں نہیں آسکتا کہ وہ خود

بھی ایسا دعویٰ کرے کہ میں تمہارا رب ہوں۔ اللہ ہوں

لیکن آپ لوگ جانتے ہیں۔ فرعون نے یہ کہا ہے۔ اور وہ

ایک بڑے ملک کا بادشاہ تھا۔ اس لئے کچھ نہ کچھ عقل اور

سمجھ تو اس میں بھی ہوگی۔ پھر اس نے یہ کیوں کہا۔ اور وہ اپنی

قوم کے سامنے کس طرح یہ بات پیش کر سکتا تھا۔ کہ میں چنگو

تمہارا بادشاہ ہوں۔ مصر کا ملک میری ملک ہے جس میں

بہرین بہتی ہیں۔ اس لئے تم مجھے خدا مان لو۔ مانا کہ دنیا میں

بہت سی قومیں ایسی ہیں۔ جو نانو ان اور کزور۔ انسانوں کو

خدا سمجھتی ہیں۔ جیسے ہندو۔ رام کو اور عیسائی مسیح کو۔ لیکن

انکو وہ خدا ماننے کے لئے کبھی تیار نہ ہوتے۔ جب تک کہ

اس بات کے قبول کرنے کے لئے ان کے سامنے کوئی تمہیدی

اصل یا اہم جاتی۔ ہندوں نے تو اس لئے انسانوں

کو خدا مانا۔ کہ انکا عقیدہ ہے۔ کہ جب کوئی انسان با خدا

ہو جاتا ہے۔ تو خدا خود اس میں حلول کرتا ہے۔ یعنی

اس انسان میں خدا کی طاقتیں آجاتی ہیں۔ اور یہ درحتم

کے انسان ہوتے ہیں۔ ایک وہ جن کے پاس کوئی

حکومت و عزیزہ نہیں ہوتی۔ ان کو سادہ اور سنت

کہتے ہیں۔ اور دوسرے وہ جو صاحب حکومت بھی

ہوتے ہیں۔ انکو خدا کا اذکار کہا جاتا ہے۔ پھر اذکار سے

خدا ہی بنا لیتے ہیں۔ اسی طرح یونانیوں میں اقا نیم ثلاثہ کا

مسئلہ تھا جس نے عیسائیوں میں اگر انہیں تثلیث کا قائل

کر دیا۔ یہ بات میں نے اس لئے بتائی ہے۔ کہ فرعون

جو ایک بڑی حکومت کا بادشاہ تھا۔ وہ کس طرح اپنے

آپ کو لوگوں کے سامنے خدا پیش کر سکتا تھا۔ جب تک کہ

کوئی اصل ان کے لوگوں کے سامنے انسان کے خدا

ہو جانے کی نہ ہوتی۔ پس اس سے معلوم ہوتا ہے کہ

ان میں بھی ہندوں کی طرح اذکار ہونے کا سلسلہ رائج تھا

چنانچہ یہاں پر خدا تعالیٰ اس کی نسبت فرماتا ہے۔ کہ فرعون

نے اپنی قوم میں منادی کرانی اور کہا۔ کہ کیا میرے لئے

حکومت مصر نہیں۔ اور کیا یہ نہیں میرے نیچے نہیں ہیں

میں نے ایک تاریخ کی کتاب میں پڑھا ہے کہ فرعون

اپنے ملک کے لوگوں میں بڑا با خدا اور متقی سمجھا جاتا تھا

اور بادشاہ بنتے سے پہلے بہت سے لوگ اس کی بیعت

میں داخل تھے۔ جب اس کو حکومت مل گئی۔ تو اس نے

خدا ہونے کا دعویٰ کر دیا۔ اور اس کی قوم میں چونکہ

خدا کے اذکار ہونے کا اعتقاد تھا۔ اس لئے اس نے

اس اعتقاد کے لحاظ فرعون کو خدا مان لیا۔ خدا تعالیٰ

ان لوگوں کی نسبت فرماتا ہے۔ کہ جب انہوں نے ایسا کیا

تو ہم نے انکو عرق کر دیا۔ یہ اس کے خدا ہونے کی تردید

میں فرمایا۔ فرمایا۔ کہ اگر کسی انسان میں خدا اپنے سائے

کمال کے ساتھ اترتا ہے۔ تو ضرور ہے۔ کہ وہ انسان

خدا کی طرح قادر مطلق اور عالم الغیب بھی ہو اور اگر سائے

کالات کے ساتھ نہیں اترتا۔ تو پھر وہ خدا ہی نہیں ہو سکتا

جس کو خدا کا اذکار سمجھ کر خدا بنایا جاتا ہے۔ کیونکہ اگر

خدا کسی انسان میں سائے اوصاف کے ساتھ اترتا ہے

تو چاہے کہ وہ انسان تمام خدائی اوصاف بھی رکھتا

لیکن دیکھو فرعون کو ہم نے عرق کر دیا۔ لیکن وہ کچھ نہ

کر سکا۔ اس طرح خدا تعالیٰ نے اذکار کے مسئلہ کی

تردید فرمائی ہے۔ اور ساتھ ہی شرکین کی بت پرستی

کی اصل کو بھی اظہر فرمایا ہے۔ کیونکہ وہ بھی یہی کہتے ہیں کہ

جن ٹھاکروں کو ہم پوجتے ہیں۔ ان میں خدا اترتا ہے۔ لیکن

جب خدا کا کسی چیز پر اس طرح اترتا کہ تمام اوصاف

اس میں آجائیں۔ باطل ہو گیا۔ تو بت پرستوں کا عقیدہ

بھی باطل ہو گیا :

حضرت یحییٰ موعود کا بروز

اس سے آگے اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے و لما ضرب

یسح ہونا قرآن سے

ابن مریم مثلاً اذا

قومک منہ یصدون و قالوا

الافتخاراً

ان هو العبد النما علیہ و جعلنہ

مشکلاً لنبی

اسرائیل و لو نشاء لجعلنا

منکم ملکة فی الارض

یحلفون۔ و انه لعلم للساعۃ

فلا تمترن

بہا و اتبعون۔ ہذا امر

ط مستقیم۔ و لا یصد

الشیطن اثر۔ لکم عدو

مبین ہ اور جب

بیان کیا جاتا ہے۔ ابن مریم کو شیل کے طور پر یعنی جب

ابن مریم کے شیل کا بیان ہوتا ہے۔ تو تیری قوم اس سے

بڑی خوش ہوتی ہے۔ کیوں اس لئے کہ وہ کہتے ہیں

کہ بتاؤ گے ہمارے معبود جو خدا کے اذکار ہیں۔ ان کو تو تم

نہیں مانتے۔ لیکن یحییٰ جو انسان ہے اور زیادہ سے

زیادہ یہ کہ ایک نبی ہے۔ اس کے بروز کو تم مانتے ہو

کیا خدا کے بروز یعنی اذکار اچھے ہیں یا انسان کے بروز

خدا تعالیٰ نے ان کے اس کہنے کا فیصلہ فرما دیا ہے

اور بروز کے معنی بتائے ہیں۔ آپ لوگ توجہ اور غور

سے سن لیں۔ آج کل بد قسمتی سے ہم سے علیحدہ ہوتے

دانے کچھ لوگ وہی اعتراض ہم پر کرتے ہیں۔ جو مخالف

کیا کرتے تھے۔ اور وہ لوگ جو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام

کی تعلیم اور آپ کی کتاب سے واقف نہیں ان کو دہو

دیتے ہیں۔ ان کا سب سے زیادہ زور اس بات پر ہوتا

ہے۔ کہ حضرت یحییٰ موعود کی نبوت کو ظلی اور بروزی

ثابت کریں۔ کیونکہ ان کے خیال میں جب آپ کی نبوت

بروزی ثابت ہو گئی۔ تو گویا ایسی ہوئی۔ جو کسی کام

کی نہ ہوئی۔ لیکن میں بتاتا ہوں۔ کہ بروز کے کیا معنی

ہیں۔ کیا اس کے یہی معنی ہیں۔ کہ جس کے متعلق یہ لفظ

آئے۔ وہ کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ یا کوئی اعلیٰ اور عمدہ چیز ہوتا۔ ان آیات میں خدا تعالیٰ نے فرعون کے خدا ہونے کی تردید کی ہے۔ اور اذتار کے مسلہ کی جڑ کو کاٹا ہے۔ اور مشرکین کے اعتراض کو پیش کیا ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ ہمارے مقبوضوں کو مسلمان نہیں مانتے حالانکہ وہ خدا کے بروز ہیں۔ لیکن مسیح جو ایک انسان ہے۔ اس کے بروز کو مانتے ہیں۔ اور اس اعتراض کا جواب بھی دیا ہے۔ فرمایا ان هو الاھبہد انھما علیہ و جعلنا مثلاً لنبی اسرائیل۔ وہ مثل مسیح کون ہے۔ وہ نہیں ہے۔ مگر بندہ ہے۔ کیا اور بندے نہیں ہوتے۔ ہوتے ہیں۔ مگر ہم نے اس پر انعام کئے اور بنی اسرائیل کے لئے اس کو مسیح کا نمونہ بنا دیا۔ اس آیت سے حضرت مسیح کے بروز کا پتہ لگتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے بروز مسیح کون ہے ایک بندہ ہے جس پر ہم نے انعام کیا۔ انعام کئی قسم کے ہوتے ہیں۔ حکومت کا ملنا۔ علم و دولت اور شہرت کا حاصل ہو جانا بھی نعمت ہے۔ اور نبوت کا ملنا بھی انعام ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے الغصنا علیہ کے بعد و جعلنا مثلاً لنبی اسرائیل فرما کر کہ بروز مسیح پر جو انعام کئے وہ وہی ہیں جو کہ مسیح پر کئے تھے۔ کیونکہ وہ نمونہ اور مثل مسیح ہی علی الاطلاق بنے کہ وہ سب انعام اس پر ہوں جو کہ مسیح پر ہوئے ہیں۔ اور بنی اسرائیل کے لئے نمونہ اس طرح بنایا۔ کہ بنی اسرائیل کے دو گروہ ہیں۔ ایک وہ جو حضرت مسیح کو نعوذ باللہ جھوٹا اور لعنتی کہتے ہیں۔ اور دوسرے وہ جو اسے ابن اللہ قرار دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے ان دونوں کی تردید اس طرح کر دی کہ فرمایا مسیح ہمارا ایک پاک بندہ تھا۔ یعنی جھوٹا اور لعنتی نہ تھا۔ دوسرے یہ کہ وہ ہمارا رسول تھا۔ ابن اللہ نہ تھا۔ پھر فرمایا کہ اس کا ایک اور نمونہ آگیا۔ اس کو دیکھ لینا۔ جو کچھ وہ ہو گا وہی پہلا مسیح ہو گا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود نے جو بروز مسیح تھے۔ آکر اسٹھقاہ دیدیا۔ کہ کوئی عیسائی ہے۔ جو اس بات کو ثابت کرے۔ کہ حضرت مسیح نے جھوٹے سے بڑھ کر کوئی سمجھہ دکھایا ہے۔ اگر کوئی یہ

ثابت کرے۔ کہ حضرت مسیح نے کوئی ایسی کرامت دکھائی ہے۔ جو میں نہیں دکھا سکا۔ تو میں اس کو اتنا انعام دوں گا لیکن باوجود اشتہار کے بہت مدت سے شائع ہونے کے کسی عیسائی نے ایسا نہیں کیا لوگ کہتے ہیں کہ جادو وہ جو سر پر چڑھ کے بولے۔ لیکن ہم کہتے ہیں اصل جادو یہ ہے۔ کوئی نام توڑے یا یہ تو حضرت مسیح موعود نے عیسائیوں پر حجت تمام کی۔ اور یہودیوں پر اس طرح حجت پوری ہوئی۔ کہ جب مسیح کا بروز اور مثل ایسا کاٹا اور عظیم الشان ہے تو پھر اصل مسیح کس طرح دیکھا ہو سکتا ہے جیسا کہ تم کہتے ہو۔ تو اس طرح بنی اسرائیل کے ان دونوں گروہوں پر تمام حجت کیا گیا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ وہ بروز مسیح اس سے کہلائے گا کہ جو کمال ہم نے مسیح میں رکھے ہیں۔ وہی اس میں بھی ہونگے۔ پس اگر حضرت مسیح موعود میں تمام کے تمام وہی کمالات تھے۔ کیونکہ ایک شخص جو دوسرے کا بروز بنتا ہے۔ تو اس لئے نہیں کہ وہ بھی انسان ہوتا ہے۔ اور یہ بھی انسان۔ بلکہ اس لئے کہ جو کمالات اس میں ہیں۔ وہی اس میں بھی ہیں۔ ان آیات سے یہ ثابت ہو گیا۔ کہ خدا کے کمال کسی انسان یا اور چیز میں نہیں آسکتے۔ ہاں ایک انسان کے کمال دوسرے میں آسکتے ہیں۔ لہذا خداوند تعالیٰ کا کوئی بروز اور اوتار نہیں ہو سکتا لیکن انسان کا بروز ہو سکتا ہے۔ یہ معنی غلط ہیں کہ جس کا کوئی بروز ہو اس کا نمونہ نہ ہو۔ بلکہ اس کے مقابلہ میں کچھ بھی نہ ہو۔ خدا تعالیٰ تو فرماتا ہے انھما علیہ بروز وہ ہوتا ہے جس پر وہ سب انعام ہوں۔ جو پہلے پر ہوئے۔ پس اگر پہلا مسیح اپنے اندر نبوت کا کمال رکھتا تھا۔ تو مثل بھی حقیقتہً یہ کمال ضرور رکھتا ہے اور جو بروز کے کوئی اور معنی کرتے ہیں۔ وہ غلطی پر ہیں اور خدا تعالیٰ کی باتوں کے ساتھ ہنسی کرتے ہیں۔ بروز کے معنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود دیکھے ہیں کہ اصل اور بروز میں فرق نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ آپ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ غلامی کی نسبت بیان کرتے ہیں۔ تو فرماتے ہیں کہ میں ایک اقطارہ نہ آب۔ لال محمد ام بیکن جب آپ بروز کی رنگت میں جلوہ نما ہونے تو فرماتے کہ من فرقی بینی دین المصطفیٰ فاعرفنی

دنا زکی۔ کہ جو مجھ میں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں ذرا بھی فرق کرتا ہے۔ اس نے نہ مجھے دیکھا۔ اور نہ مجھے پہچانا۔ وہ لوگ جو بروز کے یہ معنی کرتے ہیں۔ کہ اصل کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں ہوتا۔ وہ یہ غلط کہتے ہیں۔ کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حجت میں ہے۔ کیونکہ خدا کا مسیح کہتا ہے۔ کہ ایسے لوگوں نے نہ مجھے دیکھا اور نہ پہچانا

یہ بات بالکل سچی ہے کہ جیسا خدا بے مثل ہے ویسی ہی اس کی بعض چیزیں بھی بے مثل ہیں۔ مثلاً قرآن شریف کو خدا تعالیٰ نے بے مثل کر کے بھیجا ہے۔ اور کوئی ایسا کام نہیں ہے۔ پھر انسانوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بے مثل بھیجا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی فرماتے ہیں کہ بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر اور یہ بالکل سچی بات ہے۔ کہ اب کوئی انسان آپ جیسا نہیں ہو سکتا۔ مگر آپ کا جو بروز ہے۔ وہ بھی بے مثل ہے میں نے خدا کے مسیح کے ہنر سے خود سنا ہے۔ آپ فرماتے کہ مجھے یاد ہے کہ کوئی ایک آدمی بھی ایسا نہیں ہو گا۔ کہ اس نے مجھے ایک پیسہ بھی دیا ہو۔ اور میں نے اس کیلئے دعائے کی ہو۔ میں نے اس کے لئے ضرور دعا کی ہے۔ اب اس سے پتہ لگ سکتا ہے۔ کہ یہ لوگ بڑے شاکر ہوتے ہیں۔ اور کسی کے ذرا سے احسان کو بھی ضائع نہیں جانتے دیتے۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو فرمایا کہ تم میرے دوست ہو۔ اور میرے بھائی بعد میں آنے والے ہیں۔ اس پر صحابہ نے متعجب ہو کر آپ سے عرض کی کہ یا رسول اللہ وہ کون لوگ ہونگے۔ تو آپ نے فرمایا کہ وہ لوگ ہونگے جنہوں نے مجھے نہیں دکھا ہو گا۔ مگر جھپٹا ہاں لائینگے۔ اگر شریعت کے چالیس حصے ہونگے۔ اور ان میں سے تم لوگ ایک کو بھی کم کر دو گے تو تم سے باز پرس ہوگی۔ مگر جو بعد میں آنے والے ہونگے۔ وہ چالیس حصوں میں سے ایک کو بھی پورا کریں گے۔ تو نجات پائینگے۔

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ میری امت کی مثال بارش کی سی ہے۔ کہ معلوم نہیں کہ اس کا اول خیر ہے یا آخر۔

اس میں ذرا بھی شک نہیں کہ ہماری جماعت میں

ایسے آدمی موجود ہیں۔ کہ گذشتہ انبیاء کے ساتھ رہنے والے ایسے تھے۔ خدا تعالیٰ قرآن شریف میں نبی اسراہیل کی نسبت فرماتا ہے۔ کہ ہم نے انہیں ایک بڑا معجزہ دکھایا۔ یعنی صحیح سلامت دریا سے پار اتارا۔ اور ان کے سامنے فرعون کے لشکر کو غرق کیا۔ لیکن وہ اس واقعہ کے متصل ہی جب ایک ایسی قوم پر سے گزے۔ جو بت پرست تھی۔ اور بت پوج رہی تھی۔ تو کہنے لگے۔ کہ اے موسیٰ ان لوگوں کے تو بہت سے معبود ہیں۔ تو ہمارے لئے ان کے معبودوں جیسا ایک ہی معبود بنائے۔ تاکہ ہم اس کو پوجیں۔ اب خیال فرمائیے کہ کیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ مبارک دیکھنے والے بھی کبھی کسی بت کے آگے سر رکھتے تھے۔ یا ان کے دل میں یہ خیال آسکتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو فرماتے ہیں۔ کہ اب شیطان اس بات سے ناامید ہو گیا ہے۔ کہ خیر عرب میں اس کی بچہ عبادت ہو۔ لیکن حضرت موسیٰ کے ساتھ چلنے اور بڑے بڑے نشان دیکھنے والے کہتے ہیں۔ کہ میں جیسا بت بنا دو۔

پھر حضرت موسیٰ کو وہ کہتے ہیں۔ کہ تم اور تمہارا خدا جا کر دمشق سے لڑو۔ ہم یہاں بیٹھے ہیں۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلاموں کو دیکھو۔ کہ انہوں نے کس طرح آپ کیلئے اپنی جانوں کو قربان کیا۔ پھر آپ کے برود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک غلام کو دیکھو۔ کہ کس طرح کابل میں قتل کیا گیا۔ اب میں کہتا ہوں۔ کہ وہ قوم جس کے دلوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس قدر محبت اور الفت ہو اور اپنا مال اور جان آپ پر قربان کرتی ہو انکو آنحضرت کی زیارت اور قرب حاصل نہ ہو۔ تو کس قدر افسوس کا مقام ہے۔ اور آنحضرت کی طبعی شکر گزار ہی کب ان قربان ہونے والوں کو اس نعمت سے محروم رکھنا پسند کرتی یا شکر خدا کس طرح ان کو محروم کرتا پس خداوند تعالیٰ آپ کو ہر روزی رنگ میں مبعوث فرما کر ان کو اس نعمت عظمیٰ کے ساتھ متنازع فرمایا حضرت مرزا صاحب جو اہل ہزار بڑے ہوتے۔ لیکن آپ کی زیارت کسی طرح محمد کی زیارت نہ ہوتی لیکن ہر روز وہ چیز تھی کہ جس نے آپ کی زیارت اور صحبت محمد رسول اللہ کی زیارت اور صحبت بنا دیا جیسا کہ ان حضرات میں منہور ہوا لیکن تو ابھی اس کی خبر دیتا ہے۔ پس ہر روز وہ چیز ہے کہ جس نے ہم میں

سے ہی ایک انسان کو اٹھا کر ایسا بنا دیا۔ کہ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ یہ محمد ہی دوبارہ تم میں آگیا ہے۔ اسی لئے آگے فرمایا کہ یہ اللہ کا تم پر بیت بڑا فضل ہے۔ اللہ جس کو چاہتا ہے فضل سے بہرہ ور کرتا ہے۔ اب یہ اعتراض ہو سکتا ہے کہ کیا وہ افغانان جو خدا نے حضرت مسیح پر کئے تھے۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غلام کو بھی مل سکتے ہیں۔ اس کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ لَوْ لَمْ نَشَأْ لَجَعَلْنَا مَلَائِكَةً فِي السَّمَاءِ يَخْلِفُونَ تَمَّ اس بات سے کیوں تعجب کرتے ہو۔ اگر وہی انعام جو ہم نے مسیح پر کئے تھے۔ وہ سب کے سب امت محمدیہ میں سے ایک فرد پر کر دین۔ ہم تو وہ قدرت اور طاقت رکھتے ہیں کہ اگر چاہتے۔ تو تم سے ہی فرشتے بنا دیتے۔ اور کوئی فرشتہ نہیں۔ بلکہ ایسے جو زمین میں شیل مسیح کی بجا خلافت کرتے۔ پس یہ کوئی ان ہونی بات نہیں۔ کہ خدا نے جو فضل پہلوں پر کئے۔ وہی بعد میں آنیوالوں پر بھی کر دے

مجازی اور ظلی الفاظ کا مطلب

اس طرح غیر مباہلین جو آج کل وہ اعتراض کر رہے ہیں جو خیر احمدی کیا کرتے تھے ایک یہ بات بھی پیش کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود نبی تھے لیکن مجازی اور ظلی نبی تھے۔ اور اس بات کو حضرت مسیح موعود کی عدم نبوت کے لئے پیش کرتے ہیں۔ لیکن یہ ان کا صریح طور پر یہ کہ دینا ہے۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ بعض کتابیں لکھنے والے کچھ علامات مقرر کرتے ہیں۔ اور ان کے خاص معنی قرار دیتے ہیں۔ مثلاً حدیث کی کتابوں میں اس قسم کی علامات مقرر ہوتی ہیں مثلاً جن کے اصل معنی اچھے کے ہیں لیکن کتب حدیث میں اس کے کچھ اور ہی معنی ہیں۔ اور پھر ترمذی میں اس کے بالکل اور ہی معنی ہیں۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود نے مجازی اور ظلی الفاظ مقرر کئے ہیں لیکن ان کا یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ آپ نبی نہیں ہیں بلکہ آپ نے قاعدہ کلیہ کے طور پر بتا دیا ہے کہ میں نے جہان جہان نبی ہونے سے انکار کیا ہے اس سے میری یہ مراد ہے۔ کہ کوئی شریعت لانے والا یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے بغیر نہ

پانی والا نہیں۔ اور کسی بات سے دوطرح انکار کیا جاتا۔ ایک صراحتاً مثلاً کہا جائے۔ کہ زید شیر نہیں ہے اور ضمنی طور پر مثلاً کہا جائے کہ زید مجازی شیر ہے۔ مجازی کا لفظ بنا دینا۔ کہ زید حقیقی شیر نہیں ہے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود نے نبی ہونے سے بعض جگہ صراحتاً انکار کیا ہے۔ یعنی خیر احمدیوں نے کہا کہ انہوں نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ اس لئے کافر ہو گئے ہیں۔ تو آپ نے کہا۔ کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دعویٰ کرنے والے کو اچھا نہیں سمجھتا۔ یہ صریحاً انکار ہے۔ اور بعض جگہ اپنے ضمنی طور پر انکار کیا ہے۔ یعنی فرمایا ہے۔ کہ میں مجازی نبی ہوں۔ لیکن اپنے ایک قاعدہ کلیہ کے طور پر بتا دیا۔ کہ جہان جہان میں نے نبوت سے انکار کیا ہے۔ خواہ وہ انکار صراحتاً ہو یا ضمنی۔ اور اس نبوت سے انکار ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے الگ ہو کر یا نبی شریعت لا کر ملے۔ پس اب یہ بات صاف ہو گئی۔ کہ جہاں کہیں بھی آپ نے فرمایا ہے۔ کہ میں مجازی نبی ہوں۔ یا کوئی نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آسکتا۔ تو اس کا یہی مطلب ہے۔ کہ کوئی شریعت لانے والا یا نبی نہیں آسکتا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بغیر نبی نہیں آسکتا۔ ان دونوں باتوں کے علاوہ کر سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں سے یہ صاف لگتا ہے کہ آپ فرماتے ہیں۔ کہ مجھ سے خدا تعالیٰ کثرت کے ساتھ مکالمہ مخاطب کرتا ہے۔ اور کثرت سے (ظہار علی الغیب بھی ہونا ہے) لیکن خیر احمدی لوگ اس کو نبوت نہیں کہتے۔ ان کے نزدیک کسی نبی کی نبوت کے لئے یہ ضروری ہے۔ کہ وہ کوئی کتاب لائے اور صاحب شریعت ہو۔ اور کسی کی ابتداء کی وجہ سے نبی نہ بنے۔ بلکہ براہ راست نبی ہو۔ اور جو کتاب لائے۔ یا براہ راست نبی ہو۔ اس کو نبی نہیں کہتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کی اس بات کو مد نظر رکھ کر ان کی قرار دادہ نبوت انکار کیا ہے۔ لیکن وہ نبوت جو خدا تعالیٰ کے نزدیک اور سب انبیاء کے نزدیک اور جو حضرت مسیح موعود کے نزدیک نبوت ہے۔ اس سے آپ نے کبھی انکار نہیں کیا۔ اپنے مخالفین کی ایک بات کو مان کر اس کا انکار کیا ہے۔ اپنے اپنی طرف لوگوں کے التزام سے بچنے کیلئے کہا ہے۔ کہ جس کو تم حقیقی نبی کہتے ہو میں وہ نہیں ہوں۔ بلکہ تمہاری اصطلاح میں جو مجازی

احمدی جماعت کا نصب العین

اب میں اپنے اصل مضمون کی طرف آتا ہوں۔ اور وہ یہ کہ احمدی قوم کا نصب العین کیا ہونا چاہیے اس کے متعلق یہ یاد رکھنا چاہئے

کہ جب حضرت مرزا صاحب تمام انبیاء کے بروز اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز ہوئے تو جو سب نبیوں کی جماعتوں کا نصب العین اور مقصد تھا۔ وہی آپ کی جماعت کا ہوا اب ہم دیکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو تمام انبیاء کے جامع تھے۔ آپ کا کیا مقصد تھا۔ یہی کہ لیظہرہ علی الدین کلہ۔ کہ دین اسلام کو سب دینوں پر غالب کریں۔ علمائے اس آیت کی تفسیر میں لکھ دیا ہے کہ اس کام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شروع کیا تھا۔ لیکن اس کو مکمل ہونا ہماری اکر کر گیا۔ پس جب تم لوگ اس مہدی کی جماعت ہو تو اب تمہارا ہی یہ فرض ہے کہ دین اسلام کو تمام دینوں پر غالب کر دو لیکن اس کے غالب کرنے کا یہ طریق نہیں کہ تمہارا اور جنگ سے کیا جائے۔ بلکہ قلم کی تمہارے سے جو بہت میٹھی ہے۔ اور اپنے اعلیٰ نمونہ سے جو بہت موثر ہے۔ لیکن ایک خطہ کی بنا بھی ہے۔ اس سے بھی میں آپ لوگوں کو آگاہ کرتا ہوں۔ اور وہ یہ کہ تم اپنے امام کے نمونہ کے بغیر کسی اور کے نمونہ کو ہرگز ہرگز اپنے لئے قابل عمل نہ قرار دینا۔ اور غیر سابعین کے نمونہ کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہ دیکھنا۔ دیکھو ان لوگوں کی حالت بہت عبرتناک ہے۔ میری ان آنکھوں نے دیکھا ہے کہ یہ لوگ کبھی نماز میں بھی ہمارے امام نہیں بنے۔ یعنی یہ تو دیکھا ہے کہ جناب میرزا شاہ صاحب امام ہوئے ہیں۔ اور مولوی محمد علی پیچھے کھڑا ہے۔ یعنی یہ تو دیکھا ہے کہ محمد سرور امام ہوا ہے۔ اور مولوی محمد علی پیچھے کھڑا ہے۔ یعنی یہ تو دیکھا ہے کہ جناب مفتی محمد صادق صاحب آگے کھڑے ہوئے ہیں اور مولوی محمد علی پیچھے کھڑا ہے۔ بلکہ میں نے بھی دیکھا ہے کہ ہما سنی نہ کا خادم شیخ حامد علی آگے کھڑا ہوا ہے۔ اور مولوی محمد علی پیچھے کھڑا ہے۔ لیکن خدا نے انکو کبھی ہمارے آگے نہیں کھڑا ہونے دیا اور نہ ہم ان کے پیچھے کھڑے ہوئے ہیں۔ اور نہ اب ان کے پیچھے چل سکتے ہیں۔ ان لوگوں کا جو طریق عمل ہے۔ اس سے ہمیں بہت بچنا چاہیے۔ ہمارے پاس اپنے امام کا نمونہ موجود ہے۔ اس لئے ہمیں کسی اور کے نمونہ کی کچھ ضرورت نہیں ہے۔ تم

لوگ اسی کو مضبوط پکڑے رکھنا۔ سرور شاہ نہ اس کا پاب بھی نہیں وہ کہے جو تمہارے امام کے نمونہ کے خلاف ہو تو تم اس کی بات نہ ماننا۔ اور ہرگز ہرگز نہ ماننا۔ میں تمہیں ایک واقعہ سنا ہوں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ فرماتے کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لودھیانہ میں اٹھنا لکھا کہ میں مسیح موعود اور شیل مسیح ہوں۔ تو مجھے یہ خطہ پیدا ہوا کہ جب پہلا مسیح آیا تھا۔ تو موسوی سلسلہ کا خاتمہ ہوا تھا۔ اب محمدی مسیح آگیا ہے۔ تو گویا محمدی سلسلہ کا خاتمہ ہو گا۔ یعنی یہ بات حضرت صاحب کی خدمت میں عرض کر دی۔ آپ اس کو منکر کہنے لگے۔ اور فرمایا کہ پہلا مسیح صرف مسیح تھا۔ اس لئے اسکی امت گمراہ ہو گئی۔ اور موسوی سلسلہ کا خاتمہ ہوا۔ اگر میں بھی صرف مسیح ہوتا تو ایسا ہی ہوتا۔ لیکن میں مہدی اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز بھی ہوں اس لئے میری امت کے دو حصے ہوں گے۔ ایک وہ جو صحیحیت کا رنگ اختیار کریں گے۔ اور یہ تباہ ہو جائیں گے۔ دوسرے وہ جو ہمدویت کا رنگ اختیار کریں گے۔ اور یہ قیامت تک بیٹینگے یہ تو حضرت خلیفۃ اول کی زبانی بات ہے۔ لیکن میں نے حضرت خلیفۃ اول کی خدمت میں ایک بات کہی تھی۔ اور اس وقت کہی تھی۔ جبکہ ان لوگوں کا جماعت سے نکلنا کسی کے خواب خیال میں بھی نہ تھا۔ اور وہ حضرت مسیح موعود کی اس بات سے نکالی تھی کہ آپ کو مسیح ابن مریم سے کمال مشابہت ہے۔ یعنی کہا کہ حضرت مسیح کے واقعہ صلیب کے بعد ایک آئین بن گئی تھی۔ اور اس آئین کے لوگوں نے پطرس کے آگے جو کہ حضرت مسیح کے بعد خلیفہ بنا تھا یہ بات پیش کی۔ کہ سب قوموں میں تبلیغ کی جائے۔ لیکن اس نے اس کو سخت ناپسند کیا۔ اور کہا کہ مسیح نے جو بات نہیں کی وہ میں بھی نہیں کروں گا۔ مسیح نے کہا ہے کہ میں کتوں کے آگے موتی نہیں پھینکنا چاہتا۔ پس میں بھی ان موتیوں کو کتوں کے آگے نہیں پھینکتا۔ لکھا ہے کہ چونکہ پطرس کا ان لوگوں پر بہت رعب تھا۔ اور نیز پطرس ان کو ساتھ ملا رکھنا چاہتا تھا۔ اس لئے اس وقت یہ بات دب گئی۔ لیکن اسنے دلوں میں یہ بات بکیتی رہی۔ اور وہ اس فکر میں رہے۔ کہ کوئی موقع ملے تو اپنی بات کو پورا کریں۔ جب پطرس کے بعد یعقوب خلیفہ ہوا۔ جس کی چھوٹی عمر تھی۔ تو انہوں نے اس کے سامنے بھی یہی بات پیش کی۔ اس نے کہا کہ دیکھو اس کے متعلق پطرس نے کہا تھا

کہ جس کو مسیح نے نہیں کیا۔ اس کو میں کب طرح کروں۔ اب میں یہ کہتا ہوں کہ جس کو مسیح اور پطرس نے نہیں کیا۔ اس کو میں کب طرح کر سکتا ہوں۔ اس پر انہیں سے بعض آدمی جو پوشیلے تھے۔ یعقوب سے الگ ہو گئے۔ اور غیر قوموں کو اپنے ساتھ ملائے ہوئے فریعت کو لعنت کہنے لگے۔ یعنی اسی وقت بعض لوگوں کو سنا دیا تھا۔ چنانچہ حافظہ روشن علی صاحب کو میں نے میرٹھ میں سنا یا تھا کہ ہماری عجات کی دو پارٹیاں ہو جائیں گی ایک غیروں میں ملنا چاہے گی وہ تباہ ہو جائے گی۔ اور دوسری کامیاب ہوگی۔

پس ہمارے لئے دو روکیں ہیں۔ ایک یہ کہ جو لوگ دوسری قوموں میں ملنے کا ارادہ رکھیں گے۔ ان کا وہی حال ہوگا جو ڈاکٹر عبد الحکیم اور اس کے بھائیوں کا ہوا۔ عبد الحکیم کو جماعت سے خارج کرنے کی یہی وجہ تھی کہ وہ کہتا تھا کہ جو کوئی خدا کی توحید کا قائل ہو وہ مسلمان ہے۔ اور دوسری یہ کہ وہ دوست جو حضرت مسیح موعود کی ہمدویت کی ذیل میں ہیں۔ انکو یہ خطرہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ شیطان میری امت سے بت پرستی کرنے سے ناامید ہو گیا۔ لیکن وہ لوگ جو دنیا کے کتے بن جائیں گے۔ ان کو ایک دوسرے سے لڑانے کی کوشش کریگا۔

میرے دوست اس بات کو یاد رکھیں کہ چھوٹی چھوٹی باتیں ہی بڑی بن جاتی ہیں۔ چنانچہ میرا اپنا واقعہ ہے کہ میرے ایک نہایت عزیز تھے جو احمدی بھی تھے۔ لیکن مجھ سے صرف اس لئے ناراض ہو گئے۔ کہ تم نے یہ کہہ کر حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے ہاں غیر قوم میں اپنی لڑائی کیوں دی ہے۔ اس دماغ کی وجہ سے انہوں نے خلیفہ ثانی کی بیعت نہیں کی اور نہ یہاں آئے۔ یہ ایک چھوٹی سی بات تھی۔ لیکن دیکھو اس نے ان کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا۔ پس آپ لوگ آپس کی اس قسم کی باتوں کا خیال رکھیں۔ اور یہ باتیں جو میں نے کہی ہیں اگر اچھی ہیں تو قبول کر لیں۔ ورنہ ان کو ہمیں چھوڑ جائیں۔ خدا ہمیشہ ہمارے اور تمہارے ساتھ ہو۔ آمین

اطلاع

بعض اجاب کتاب ”پیغام مسیح“ کے لئے ضرر محمولہ اک بھیکہ کثرت طلب کرتے ہیں۔ انھیں مطلع ہونا چاہیے کہ اسکی قیمت دو پیسے علاوہ محصولہ کا ہے۔ اور دفتر ترقی اسلام سے ملتی ہے۔ (میلینجی)

ایک احمدی کا استقلال

ہیں سید عابد علی شاہ صاحب سکر ٹری
انجنیئر صاحب گوجرہ ضلع لائل پور کی طرف
سے ایک احمدی بھائی کے ساتھ مخالفین
کے دردناک سلوک کی اطلاع موصول
ہوئی ہے۔ جسے ہم ذیل میں درج کرتے
ہیں۔ اس کو پڑھ کر ناظرین اس بات کا اندازہ
لگا سکیں گے کہ حق اور صداقت کبھی مغلوب
نہیں ہوتا۔ بلکہ غالب ہی رہتا ہے۔ خواہ
مخالفین صداقت کس قدر ہی زور اور
قوت سے کام لیں۔ ہمارے اس بھائی
نے اپنی مشکلات میں جس اخلاص کا نمونہ
دکھایا ہے۔ اس کے لئے وہ مبارک
کاستحق ہے۔ اور ہماری دعا ہے کہ خدا
تعالیٰ ہر ایک احمدی کو اسی طرح صدق و
ثبات کی توفیق دے۔ تا مخالفین پر رہ نہیں ہو
جائے۔ کہ ان کی کوئی طاقت اور کوئی شوٹا
ہمارے لئے پرکاش جتنی بھی وقعت نہیں کھتی
اسٹنٹ ایڈیٹر

کر بلائے بہت سیر پر آم۔ صد میں است در گریبانم
مذکورہ بالا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا
ہے۔ آپ نے کس درد دل سے یہ کلمات اپنے دل سے
نکلے ہیں وہ اس وقت فرود آئے۔ ابراہیم احمدی پر علی جاہ
پہن کر اپنا پورا نقشہ دکھا رہے ہیں میں سے بہت ایسے
ہیں جن کا مخالفین نے پانی بند کیا اور بہت سی امیدوں
سے محروم کئے گئے۔ اور حقوق تلف کئے۔ گویا احمدی
جماعت کے پاک نفوس جو حضرت امام حسین علیہ السلام
کی طرح پانی سے روکے گئے اور مخالفین نے ان پر
کی طرح ظلم پر کمر بند کیا۔ مگر ہم پر خدا تعالیٰ نے ایک
ایسی گورنمنٹ ابر رحمت کی طرح بھیجی ہے جو ان پر یہ طبع
لوگوں کی ذوال نہیں گلنے دیتی اگر خود مسلمانوں کی سلطنت
ہوتی تو ضرور ہم لوگوں سے دہی سلوک کیا جاتا جو حضرت

امام حسین رضی اللہ تعالیٰ سے کیا گیا تھا۔

ایک تازہ واقعہ جو ضلع لائل پور میں موضع سجادہ متصل
ٹوبہ ٹیک سنگھ میں ہوا ہے۔ اس کو ناظرین کے گوش گزار
کیا جاتا ہے۔ اور وہ یہ کہ سہمی بھاگ احمدی جو حال میں
احمدی ہوا ہے۔ اس پر مخالفین نے بہت ظلم ڈھائے
ہیں۔ وہ بیماریہ مخالفین کے ظلم سے تنگ آکر موضع
کتوالی چک ۳۱۴ میں آیا۔ اور احمدی بھائیوں سے
پانی بند ہونے کی کیفیت ظاہر کی۔ ان میں سے ایک
ابراہیم صاحب اس کو ساتھ لیکر گوجرہ میں میرے
پاس آئے۔ وہ بیماریہ بہت آرزوہ خاطر تھا مگر اس کا
ایمان مضبوط تھا اور وہ وہاں سے ہجرت کرنے کو
بالکل تیار تھا ہم یہاں گوجرہ سے چار احمدی صبح کی گاری
سوار ہو کر موضع سجادہ میں گئے۔ مخالفین کا اس قدر ظلم
تھا کہ وہ اپنے تالاب سے پانی نہ لینے دیتے تھے اس پر
ایک یہ غضب تھا کہ نہر کی بندی تھی۔ علاقہ بار کے بعض
کنوے بالکل کھاری ہیں۔ اس لئے وہاں تالاب پختہ
بھر رکھتے ہیں جب نہر بند ہو جاتی ہے تو لوگ کہاں سے
پانی بھر کر لاتے ہیں اور جب نہر جاری ہوتی ہے۔ خواہ
کوئی تالاب سے بھرے یا نہر جاری پانی بھرے۔
مگر بندی میں تالاب سے سب لوگ بھر کر لاتے ہیں کیونکہ
نہر خشک ہو جاتی ہے۔ اب بیماریہ سہمی بھاگ پر
بہت سختی تھی۔ کیونکہ نہر بند تھی اس ایمان دار نے جو پڑھے
پانی پینا قبول کیا لیکن مخالفین کی اس دھمکی پر کمزوری
نہ دکھلائی۔

جب ہم وہاں گئے اور کچھ لوگوں سے ملے اور انکو
کہا کہ بھائی تم نے سہمی بھاگ کا کس قانون شرعی سے پانی
بند کیا ہے۔ تو انہوں نے کہا کہ ہمارے پر صاحب نے
کہا تھا کہ تم اس شخص کو اپنے تالاب سے ہرگز پانی نہ بھر
دو کیونکہ یہ شخص کافر ہے۔

ہم نے کہا کہ ذرا پر صاحب کو بلا یا جاؤ۔ ہم کو وہ
بتلا دین کہ انہوں نے کون سے حکم ماتحت اس عزیز
کا پانی بند کیا ہے۔ تمام وہ کے چیدہ آدمیوں سے
اور انکو سمجھایا گیا۔ مگر وہ ٹانٹے تھے آخر کار منبر دار
کے پاس گئے جو ایک سکھ تھا۔ اس کو بھی سمجھایا گیا۔

اور بہت سی باتیں لوگوں کو بطور وعظ کے بھی سنائیں
جو اس وقت مجلس میں موجود تھے اور وہ تقریباً سب
مہذب و یاسکھ تھے جس پر ان لوگوں کو بہت خوشی ہوئی
صبح کو منبر دار نے مسلمان مخالفین کو بلایا اور کہا کہ
بھائی تم ان سے فیصلہ کرو۔ ورنہ اس بھائے کا پانی کھو
منبر دار نے کہا ہم کو علم تھا کہ انہوں نے کونسی شرح کے
موانع پانی بند کیا ہے۔ اب معلوم ہوا ہے آخر کو مسلمانوں
نے کہا کہ ہمارے پر صاحب نے کیا ہے اس نے کہا کہ تم انچ
پر کو بلاؤ۔ آخر انہوں نے ایک آدمی پر جی کی طرف روانہ کیا
وہ آدمی پر جی کو ساتھ لیکر آیا جس کے ساتھ بہت آدمی تھے
جو مباحثہ کے سننے کے شوق میں آئے تھے بلکہ ارد گرد
کے دیہات میں سے لوگ سکر آئے۔ آخر کو مجھے بلا گیا
میں اور میرے ہمراہی مسجد میں گئے پر جی نے کہا کہ اے
لوگو تم اگر ہزار سال بھی مرنا بیوں سے مباحثہ کرو فیصلہ
نہ ہوگا۔ میں نے کہا فیصلہ خود لوگ کر لینگے۔ تم اپنے
دلائل اور میں اپنے دلائل بیان کرونگا۔ لوگ خود سکر
فیصلہ کر لینگے اور دلائل بیان کرنے کے لئے تقریباً
دو گھنٹے یا ایک گھنٹہ ہونا چاہئے۔

پر صاحب نے کہا کہ میرا ایک سوال ہے اور وہ یہ ہے
کہ جو شخص سید ہودہ دوسرے کی بیعت نہیں کرنا اگر
کر لگا وہ حرام زادہ ہے۔ یہ جملہ اس نے سمجھ کر کہا کیونکہ
میں سید تھا۔ اس پر بھائی عبد اللہ صاحب کہا دیکھو پر جی
درخت اپنے پھل سے شناخت کیا جاتا ہے اور آدمی
اپنی خود سے آپ گندے ہیں اور آپ کے منہ سے بھی گند
نکلتا ہے۔ اس پر پر جی کے سر بیرون اور سکھ لوگوں
نے یقین کر لیا کہ پر جی گریز کر رہے ہیں اور اپنا وقت
نال رہے ہیں اور پر جی بھی جہت اٹھ بیٹھے اور کہنے
لگے جو کا وقت ہے آؤ نماز پڑھیں ہم نے کہا ہم آپ
کے پیچھے نماز نہیں پڑھ سکتے ہم علیحدہ پڑھینگے پر جی
نے کہا جب ہمارے ساتھ نماز بھی نہیں پڑھتے تو
ہماری آپ کے ساتھ بحث ہی کیا ہے ہم بحث ہی نہیں کریں
اس نے کہا پر جی بحث ہمیشہ اختلاف پر ہوتی ہے۔ اگر
اتفاق ہو تو بحث کیسی۔ یہی باعث ہے کہ ہم آپ کے اختلاف
رکھتے ہیں ہم میں اور آپ میں زمین و آسمان کا فرق

درس قرآن شریف

حضرت خلیفۃ المسیح اہل حکیم نور الدین صاحب حصۃ اللہ علیہ کے درس قرآن شریف کے مکمل تقریری نوٹ سورہ فاتحہ سے لیکر اناس تک علوم و معارف کا بہا ذخیرہ ضخیم چار سو صفحہ تقطیع کلان قیمت للہ

دست الفاضل قادیان

ہم بوجہ اپنی دوکانداری کے وہاں سے چلے بیٹے اور ہندو لوگوں اور سکھ لوگوں نے کہا کہ آپ بے خطر ہیں ہم بھاگ کے ساتھ ہیں اور تمام لوگوں نے مان لیا۔ کہ اب پرچی شکست کھا گئے۔ خدا کے فضل سے امید ہے وہاں ضرور اور لوگ احمدی ہونگے انشاء اللہ بندہ وہاں کبھی کبھی جایا کرے گا اور تبلیغ بھی کرے گا پڑ

آخر کو ہم پانچ آدمی بھاگ احمدی کے گھر میں آکر جمع کی نماز ادا کرنے لگے خطبہ میں چند ہندو بھی سننے والے تھے اور کوٹھون پر چورقین بھی سنتی تھیں جب ہم نماز سے فارغ ہوئے تو نمبر دار کی طرف سے آدمی آیا کہ آپ میرے مکان پر تشریف لے آئیں وہاں پر بحث ہوگی۔ ہم وہاں گئے۔ آخر پرچی کے پاس تمام آدمی جمع ہو کر گئے۔ پرچی نے کہا کہ ہم بحث کرنے نہیں آتے ہم تو بیچتن کے خادم ہیں ہمیں بحثوں سے کیا غرض۔ تو پھر سب نے کہا پانی کس شئی پر بند کیا تھا تو کہنے لگے ہم کسی کا پانی نہیں بند کر سکتے پانی خدا کا ہے بہت زور لگایا مگر پرچی وہاں سے نہ بے۔ آخر میں نے متواتر تین گھنٹہ تک تقریر کی جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت اور آپ کی نبوت اور آپ کا منجانب اللہ ہونا ثابت کیا اور وفات مسیح پر بہت سے دلائل دیئے اور آخر کو پانی بند کرنے والوں کے حالات سنائے اور جن لوگوں کے پانی بند کئے گئے ان کے حالات انہیں اطلاع دی تمام لوگ جو اس جگہ مسجد میں تھے آگئے۔ خدا کے فضل سے بہت اچھا اثر لیکر گئے۔ شاباش مسی بھاگ احمدی کو جس نے بہت انتقال دکھایا یا سنی نہیں کہ پانی بند کرنے پر میں ان لوگوں کو پرچی کے آنے سے پہلے کہتا تھا تو لوگوں نے کہا کہ پانی تو ہم جھبے یعنی نیچے لگا کر اس کا کوئی مرجحے تو ہم ہرگز نہ دبانے جائیگے کیونکہ پہلے اس سے اس کا نواسہ جب فوت ہو گیا تھا تو ہم سب قبرستان میں گئے جب جنازہ کا موقع آیا تو اس نے کہا یا تو میرے پیچھے پڑھو یا تم سب سے جو حضرت مرزا صاحب کو مسیح موعود ماننے وہ کھڑا ہو ورنہ میں اکیلا پڑھ لوں گا۔ اس واسطے ہم اس سے ہرگز نہ ناؤ نہ کرینگے۔

اس پر سبھی بھاگ احمدی نے کہا خواہ میرا مروہ کتے کھا جائیں مگر تم لوگ اس کو ہاتھ مت لگانا مگر میں اس عقیدہ کو ہرگز نہیں چھوڑوں گا۔ خدا کے فضل سے سب ہندو لوگ ہماری مدد کو تیار ہو گئے اور مجھے چھوڑ کرتے تھے کہ آج ضرور ہو گا مگر

اشتہار زیر اور نمبر قاعدہ نمبر ۲ صاحب دیوان

باجلاس نشی محمد نواب خان صاحب منصف درجہ اول احمد گڑھ علاقہ سرکار ریاست مالیر کوٹلہ

اشتہار زیر اور نمبر قاعدہ نمبر ۲ صاحب دیوان

باجلاس نشی محمد نواب خان صاحب منصف درجہ اول احمد گڑھ علاقہ سرکار ریاست مالیر کوٹلہ

Digitized by Khilafat Library

مقدمہ

مقدمہ

گو جبریل ولد صوبال کھتری احمد گڑھ مدعی بنام بگا ولد نند چار ساکن باڈر ہائے کلان مدعا علیہ۔

دعویٰ مبلغ لے روپیہ کلدار اصل و سود

ہیہ مقدمہ عنوان صدر مقدمہ مرتبہ اجلاسے شمن۔ بنام مدعا علیہ ہوا لیکن مدعا علیہ استماع دایری دعویٰ پر اپنی جائے سکونت سے روپوش ہو گیا ہے آخری شمن موجودگی نمبر داران دیہان خانہ مدعا علیہ پر چسپان کیا گیا بائین ہمہ مدعا علیہ پر وی سو مقصر ہے۔ روپوش ہائے تعمیل کنندہ سے مدعا علیہ کا پورا پورا نہیں پتا بنا رہا اشتہار ہذا بجمت اطلاع مدعا علیہ جاری کیا جاتا ہے کہ مدعا علیہ تاریخ ۲۹ جنوری ۱۹۱۶ء کو جوابدہی مقدمہ کرے۔ ورنہ بعد از انقضاے تاریخ مذکورہ کارروائی بظرف نسبت بگا مدعا علیہ عمل میں آئیگی تخیر ۸ جنوری ۱۹۱۶ء دستخط نواب خان صاحب منصف اول

کا کارام وکیل ساکن مالیر کوٹلہ مدعی بنام حیدر بخش سپکرم خان راجپوت سکند و پڑھ علیہ دعویٰ دلا پانے مبلغ ۵۰۰ روپے بابت حق الخدمت مدعا علیہ

ہیہ مقدمہ عنوان صدر مقدمہ مرتبہ اجلاسے شمن بنام مدعا علیہ ہوا لیکن مدعا علیہ استماع دایری دعویٰ پر اپنی جائے سکونت سے روپوش ہو گیا ہے آخری شمن موجودگی نمبر داران دیہان خانہ مدعا علیہ پر چسپان کیا گیا بائین ہمہ مدعا علیہ پر وی سو مقصر ہے۔ روپوش ہائے تعمیل کنندہ سے مدعا علیہ کا پورا پورا نہیں پتا بنا رہا اشتہار ہذا بجمت اطلاع مدعا علیہ جاری کیا جاتا ہے کہ مدعا علیہ تاریخ ۲۹ جنوری ۱۹۱۶ء کو جوابدہی مقدمہ کرے۔ ورنہ بعد از انقضاے تاریخ مذکورہ کارروائی بظرف نسبت حیدر بخش مدعا علیہ عمل میں آئیگی تخیر ۸ جنوری ۱۹۱۶ء دستخط نواب خان صاحب منصف اول

یہ کتاب سب سے پہلے لکھی گئی ہے اور اس کا نام "مقدمہ" ہے۔ اس کا مقصد ہے کہ لوگوں کو بتا دے کہ قرآن شریف کی تعلیم کیوں ضروری ہے اور اس کی تعلیم کیسے کی جائے۔ اس کتاب میں قرآن شریف کی تعلیم کی ضرورت اور اس کی تعلیم کیسے کی جائے، اس کا بیان کیا گیا ہے۔ اس کتاب میں قرآن شریف کی تعلیم کی ضرورت اور اس کی تعلیم کیسے کی جائے، اس کا بیان کیا گیا ہے۔ اس کتاب میں قرآن شریف کی تعلیم کی ضرورت اور اس کی تعلیم کیسے کی جائے، اس کا بیان کیا گیا ہے۔